
' Mm m
V*.-

Aáíw

Huszonhetedik évfolyam. 34. szám. Debrecen, 1907. Augusztus 24.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Megjelen Ménként egyszer szombaton, másfél Íren.
Előfizetési ár; egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Nemzeti ünnep.

Tulajdonképen aug. 15-én kellett volna ünnepelnünk,* mivel akkor volt 900 esztendeje 
annak, hogy magyarország apostolát és első apostoli királyát Istvánt Esztergom városában azzal a 
koronával, melyet az akkori pápa (II. Silvester) küldött néki, megkoronázták. De az évfordulón 
nem ünnepelhettünk, mert akkor ezt az ünnepet, a melyet minden magyarnak egy szivvel-lélekkel 
kellett volna megülnie, a maga részére foglalta le az a politikai párt, a melyik magát „néppárt­
nak“ hirdeti, de voltaképen a római pápaság pártja és a végett alakult, hogy a magyarországi 
vallásfelekezetek között a jó békességet gonosz kezekkel megbénítsa és a szabadság szellemét a 
pápai lelki zsarnokság bilincseibe verje. Még a keresztre feszitett Megváltót is a rut pártoskodás 
eszközévé teszi ez a sötét sereg, elviszi a korcsmákba utálatos részegek közé korteskedni. Hogy 
tudta volna hát megbecsülni, hogy ne tette volna hát kortes fogássá a magyar keresztyénség ün­
nepét. Minekünk azonban ilyen körülmények között tartózkodnunk kellett az akkori ünnepléstől. 
Krisztus palástján civakodni nem akartunk, mert Krisztus részekre nem osztatott (I. Kor. 1, 13.) 
Egy ő és egy az idvesség, a mely ő benne van. Az ő vére minden igazán hívőnek elmossa bű­
neit, felekezeti különbség nélkül. Most azonban midőn a vétkes pártoskodás zaja ez ünnepségre 
vonatkozólag elcsendesült, fölemeljük mi is szavunkat, hogy megemlékezzünk mi is a magyar 
kér. egyház alapításáról és fölgondoljuk azokat az áldásokat, melyet hazánk és nemzetünk a ke­
resztyén vallásnak, Krisztusnak köszönhet. Mert a régi lóm. kath. magyarok Szűz Máriának aján­
lották ugyan föl, és Mária országának (regnum Marianum) nevezték hazánkat, de mi prot. ma­
gyarok e tekintetben is visszaállítjuk a Krisztus elhomályosított dicsőségét és amint kell is igazság 
szerint, ő néki tulajdonítjuk és köszönjük mindazokat az áldásokat, a melyekhez országunk a kér. 
vallás révén jutott. Helyesen mondja Péter apostol : „Nincsen senkiben másban üdvösség, mert 
nem is adatott emberek között az ég alatt más név, mely által kell nekünk megtartatnunk. 
Mint az egész világ, úgy a mi édes hazánk is az Ur Jézus Krisztusnak köszönheti a maga idvességét.

Jánosi Zoltán.

* Ezt a beszédet 1900-ban irta s tartotta 
A beszéd mely Csel. 4, 12-őn épül és azt fejtegeti, 
erkölcs tisztaságát, nemzetünk mi vetődését és fentmaradását
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István király napja.
Országos törvény intézkedik arról, hogy első 

István királyunk nevenapját az országnak meg­
kell ünnepelni.

E napon szünetel azért minden ipari és 
mezei munka és minden más hivatalos foglal­
kozás. A biró nem itél, a közigazgatás nem 
rendelkezik és zászlók lobognak minden állami 
és községi épületen.

Az utóbbi időben szokásba jött, hogy az 
a mi államsegélyes egyházaink tornyáról is hir­
dessük ezt a nemzeti ünnepet. Iskoláink úgy is 
hirdetik és jelzik, még a debreceni főiskola is, 
melynek zászlaja tavaly vigan lebegett ez ünne­
pen az augusztusi szélben.

De miért ne lenghetett volna, midőn nem­
zeti ünnepről van szó és mi magyar reformátu­
sok különös súlyt helyeztünk mindig arra, a 
mi magyar és nemzeti ?

És miért ne lenghetett volna, mikor mi a 
legjobban érezzük annak szükségét, hogy midőn 
az országban olyan sok van, a mi elválasztja a 
lelkeket egymástól, s még a templom iskola és 
maga az állam is mind közreműködnek erre 
nézve: legyenek olyan alkalmak is, melyeken 
az ország összes lakosainak szive összedobban­
hasson. minden polgár felekezeti különbség nél­
kül együtt ünnepelhessen.

S mindennek dacára mégis helytelenítenünk 
kell azon körülményt, hogy mi és egyházaink, 
iskoláink az e napi ünneplésben a törvényben 
kötelezett határokon túl tüntetőleg részt vegyenek.

Ne értsen bennünket senki félre, ismétel­
jük, hogy az istvánnapi törvényt teljes mérték­
ben respectáljuk s hogy a nemzeti ünnep és 
nemzeti ünnepek eszméjének sem vagyunk el­
lene, sőt hangsúlyozni kívánjuk, hogy ilyen 
ünnepek statuálását mind magunkra mind az 
államra nézve szükségesnek tartjuk. István ki­
rály napja azonban nem ilyen vagy legalább is 
nem ilyen alkalomnak való.

Aug. 20-ika olyan dátum, melyet akármint 
írják is körül már lefoglalt magának egy fele­
kezet, a nagy róm. kath. egyház. Nem is a 
nagy király születése vagy trónlalépésének, a 
magyar királyság megszületésének napja, hanem 
egyedül a szentté avatásnak időpontja.

De benső indokok is szólanak ez alkalom
ellen.

A magyar államnak nem áll érdekében, 
hogy a vezérek korát történetéből kitörölje és 
úgy tüntesse fel az 1000-dik vagy 1001-ik 
évet, mint a melyben a magyar királyság s 
vele a többi európai államokkal egyenjogú ma­

gyar állam megszületett. Nekünk saját intéz­
ményeink szerint berendezett nemzeti államunk 
volt már a honfoglalás előtt is, melynek élén 
az öregebb államfő a gyula, dzsilász állott s 
melynek hadügyeit a kende vagy vezér intézte, 
a kit azonban rendesen csak ad hoc alkalom- 
szerüleg választottak.

Géza vezér és István e nemzeti államot 
felforgatták s helyébe a nyűgöt európai állam­
formát hozták az államfői hatalom kiszélesítésé­
vel, a régibb nemzeti királyi család detronizá- 
lásával.

Ez a forradalom és átalakulás nem lehet 
teljes indoka és célja egy nagy nemzeti ünnep­
lésnek.

De nem lehet annak alapja a keresztyén 
vallás elterjedésétől eltekintve, melyet a kér. 
felekezetek külön is ünnepelhetnének az István ki­
rály politikája sem, mert e politikában olyan 
mozzanatok foglaltatnak, a melyek káros voltát 
századok óta szenvedjük és ma is érezzük. 
István az idegenekre támaszkodva alapított di­
nasztiát és gyengének ítélte az egynyelvű, az 
egységes államot. Ilyen hagyományokat mi nem 
szentesíthetünk és nem ünnepelhetünk, a mint 
nem ünnepelték azt az árpádházi királyok idejé­
ben sem őseink, kik előtt a nagy király emléke 
gyűlöletes vala s akik I-ső László királyunkban 
találták fel a magyar királyok és nép eszmény­
képét.

De nem ünnepelhetünk különösebb tünte­
téssel a törvény kívánalmain túl azért sem, mert 
ezen nap megünneplésére nézve egyházunk 
rendeletileg nem intézkedett.

Hogy rend legyen, hogy egyik egyház a 
másiknak szemére ne vethessen, hogy egyik 
intézkedő rendelkezéseit a másik fél vagy épen 
a felentes hatóság ne kritizálhassa, épen ezen 
mindenkire kötelező utasítás kibocsátását tartom 
szükségesnek és sürgettem meg teljes tisztelettel.

Azon, hogy melyik nap s melyik dátum 
legyen nemzeti ünneppé, az első István király 
napját és aug. 20-at illetőleg ez idő szerint túl­
vagyunk. Hogy március 15-dikét és október hatodi- 
dikat még fel kell vennünk e napok sorába, mind­
nyájan érezzük, erre azért nagy erővel töre­
kedjünk s az ezen irányú törekvéseket gyámo- 
litsuk. De azt is érezzük; hogy ha már István 
király napja nemzeti ünnep, tenni kell valamit 
nekünk is e tekintetben, és egy közös megál­
lapodásra kell jutnunk. Ha hatóságaink az ün­
nepen való tényleges részvételre intézkednek, 
arra nézve, hogy abban mi is szerepet vállal­
junk és ez ünnep céljait a nagy nemzeti egy­
ség szempontjaiból szolgáljuk s az István király 
emlékének a felidézésében az állam erőssé tété­
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lére vonatkozó mozzanatokat emeljük ki. Vagy 
pedig ha az rendeltetnék, hogy mi ez ünnep­
lésben részt ne vegyünk, arra nézve, hogy 
még a zászló kitűzését is mellőzzük. De min­
den esetben arra, hogy akármelyik esetben egy­
öntetűen járunk el s mindaddig mig közegyházi 
utasítás és intézkedés nem történik, a zászlók 
kitűzésétől, egyházak, iskolák fellobogózásától 
tartózkodjunk.

Dr. Ferenczy Gyula.

Egy fontos határozat a VII. t.-c. ügyében.
Kivonat.

a felső-szabolcsi ref. egyházmegyének 1907. évi Julius 
hó 30—31-én Nyíregyházán tartott rendkívüli köz­

gyűlése
Jegyzőkönyvéből.

6. szám. Az 1904. év november havának 10. 
napján megnyílt budapesti országos református zsinat 
által alkotott VII. t.-cikk szól az országos ref. lelkész! 
nyugdíj- és özvegy-árva gyámintézetről. E törvényről, 
mikor az még mint tervezet került e. m. közgyűlésünk 
elé, annak idején (1905. május 3—4. napjain tartott 
közgyűlés 21. sz. jkvében) megadtuk véleményünket s 
örömmel jelezhetjük, hogy az egyházmegyénk által ki­
fogásolt szakaszok a törvény végleges megalkotásakor, 
álláspontunknak eléggé kedvezőleg vétettek figyelembe. 
A nyugdíj-törvény azonban — fájdalom — igy is, a 
mint megalkottatott, nagyon fogyatékos és tagjaira más 
nyugdíjintézetekkel összehasonlítva, súlyos terheket rak. 
Nem csoda azért ha ellene annyi panasz és elégedet­
lenség merült fel, főkép a törvény helytelen magyará­
zata következtében, hogy a ki e feljajdulásokból, vagy 
az egyik s másik érdekelt és nem érdekelt egyén fel­
szólalásból akarna magának véleményt alkotni a tör­
vény felől : valóságos útvesztőbe tévedne. Tanácsos 
azért, ha a különböző magyarázatokat, vélekedéseket a 
törvény ismertetésénél tekintetbe nem vesszük, hanem 
pusztán a törvény betűihez ragaszkodunk, a mikor leg­
hamarabb eljutunk az igazi helyes állásponthoz, vagyis 
az esperesi karnak a nyugdíjügyben történt megállapo­
dásához és a törvényre még ennél is nagyobb világos­
ságot vető s a Deb. Prot. Lap 29. számában a grót 
Tisza István cikkében foglaltakhoz.

Minthogy a tagsági iveket idáig minden lelkésznek, 
a rovatoknak megfelelöleg kitöltve, Jelszerei ve be kellett 
az esperesi hivatalhoz küldenie, a törvény és utasítás 
erre vonatkozó részének mellőzésével, leghelyesebb, ha 
a nyugdijintézeti tagok járulékairól, a járulékok befize­
tésének módozatairól, a nyugdijintézeti tagok terheinek 
a törvény keretein belül lehető könnyebbitésérol szó­
lunk, előre is jelezve, hogy a törvényt míg az törvény, 
még ha rossz is, tiszteletben kell tartania mindenkinek 
s az olyan megállapodás, mint némely egyházmegye 
lelkészeié, melv eltiltja a nyugdíjintézettel szemben kö­
telező nyilalkozat adását, egyenes megtapodása a tor-
vényn^ Yu t .cikk ismertetésénél, miután az özvegy- 
árvagyámintézetnek minden egyházmegyénkben mukodo 
rendes lelkész úgy is tagja, tehát itten, fizetési kötele­

zettségeit, jogait ismeri, ennek csak nyugdijintézeti ré­
széről szólunk. E szerint lenne a belépési járulék az 
1894. évi Jelentő ivek dijleveleiben megállapított törzs- 
fizetés, ha eddig az ugyan a szabályok megtartása mel­
lett nem helyesbbittetett és a kongrua vagyis az összes 
fizetés 23 százaléka ; évi tagdíj a törzsfizetés 1 száza­
léka ; az intézetbe fölvett tagok állásait fenntartó egy­
házközségek, testületek részéről az illető törzsfizetések 
2 százaléka szintén évi járulék képen, továbbá a tör­
vény 26. §-ának 4, 5, 6, 7. pontjában felsoroltak. Az 
1908. január elseje előtt működésben volt és az öz- 
vegy-árvagyámintézetnek már felvett tagjai fizetnék be­
lépési járulék címén a kongruával együtt megállapított 
törzsfizetésük 23 százalékát, továbbá ezen összeg 4 
százalékkal számítandó egy esztendei kamatának annyi­
val sokszorozandó összegét, ahány szolgálati éve van 
az illetőnek. Az ezen összes kamat és 23 százalékos 
belépési járulék összegezéséből keletkező végösszeg al­
kotja az illetőknek a nyugdíjintézettel szemben álló 
egész anyagi kötelezettségét az 1908. előtti időről a 
mely öt év alatt, öt egyenlő kamatmentes (részletben 
fizetendő.

Hát ez sok! Sok a 23 százalék belépési járulék, 
de nem elviselhetetlen, mint tudhatják különösen azok, 
a kik tagjai voltak a megboldogult helyi özvegy-árva 
gyám intézeteknek, a melyekbe pl. nálunk Felsőszabolcs- 
ban évi jövedelmünk felét, majd fizetésünknek 20 szá­
zalékát szolgáltattuk be belépési járulék címén. — Ha­
nem már a 23 százalék törzsfizetésnek visszamenőleg 
a szolgálati év megkezdésétől 4 százalékkal számítandó 
kamata elviselhetetlen nagy teher, főként idösebbb lel­
késztársainkra. Hozzunk fel rá példát. A legtöbb lel­
késznek nálunk kongruával együtt kerek számban 
1600 korona a törzsfizetése. Ez után a 23 százalékos 
belépési járulék = 368 korona. Ennek évi 4 százalé­
kos kamata 14 korona 72 fi'lér. Ha tegyük föl: szol­
gálati éveinek száma 34, a 23 százalékos belépési já­
rulékon kívül fizetnie kell még 34 X 14 korona Tl 
fillért, vagyis 500 korona 48 fillért, összesen az 1908. 
előtti időre 868 korona 48 fillért. Ezt aligha tudja egy 
nagy családu lelkésztársunk, még ha a fizetést öt esz­
tendőre oszthatja is — kamatmentesen — be, megfi­
zetni, miután e mellett az évi tagdijakat is be kell ad­
nia özvegy-árva gyámintézetnek, nyugdíjintézetnek. Epen 
ezért keresnünk kell a módozatokat, melyek a törvény 
keretein belül kivihetők, jogokat sem sértenek, a terhek 
viselését könnyebbé teszik. Ez pedig úgy volna leghe­
lyesebben megoldható, ha a 23 százalékos belépési já­
rulékot az 1908. év előtt szolgált és az ezután szol­
gálatba lépő nyugdijintézeti tagok fizetnék önmaguk, 
az 1908. előtt már hivataloskodott tagok 23 százalé­
kos törzsfizetésének, szolgálati éveik szerint számítandó 
4 százalékát pedig fizetné a közegyház, a nyerendő 
államsegélyből, még akkor is, ha netalán e teher el­
vállalásával egyéb kielégítésre váró szükségek halasz­
tást szenvednének is. Vagyis, hogy az említett példára 
visszatérjünk, 1600 korona tőrzsfizetést véve számítá­
sunk alapjául : fizetne az intézeti tag 23 százalék be­
lépési járulékba önmaga öt év alatt 
368 (Háromszázhatvannyolc) koronát; az iyU8. eioiu 
időkre eső összeget, pl. 34 szolgáláti évnél oOU ko­
rona 48 fillért az egyetemes egyház, mely utóbbi já­
rulék aztán természetesen a szolgálati idő szerint mo 
dósul. E megoldás senki sérelmével nem járna, meé 
hiszen a 23 százalékos belépési járulékot az 1*108 ty- 
elött szolgáltak épen úgy fizetnék, mint a kik lJlto. 
után lépnek be, a teher is elviselhetőbb lenne, az
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egyetemes egyház is megjutalmazná némileg az idő- 
tebb szolgáit, a kik immár három zsinat vajúdását lát- 
sák, három törvényhozás alkotását vitték be sokszor 
nagy keserűségek között az életbe. így egyenlittethet- 
nék ki az idős és ezután szolgálatba s nyugdíjintézetbe 
lépő tagok között meglevő különbözet, a közegyház 
által fizetett összeg ellenértékéül az idősekkel szemben 
ott állván az ifjúi évek kevés száma, tettereje. E meg­
oldáshoz pedig egyébb nem szükséges, mint jó akarat 
egyházi fensőbb hatóságainktól. Ugyancsak az idősebb 
— 60 éven felül — levők érdekében szükséges, hogy 
azok, akik már egy hosszú és küzdelmes élet vége 
felé járnak, ha elébb elhalnának, mint nyugdíj-jogosult­
ságok bekövetkeznék, családjuk megfelelöleg kárpótol- 
tassék.

Az előadottak alapján, tekintetbe véve az egyház- 
kerületünk által a törvények életbeléptetésére vonat­
kozó „Utasításokkal :

1. Fölkéri egyházmegyei közgyűlésük a főtiszt, 
egyházkerületi közgyűlést, hasson oda a konventnél, 
hogy az 1908. éz előtt szolgálatban lévő és az öz- 
vegyárvagyámintézetbe már fölvett nyugdijintézeti tagok 
törzsfizétése 23 százaléka után, 4 százalékkal számí­
tandó belépési járulékot, a szolgálati évek számának 
megfelelöleg a nyert vagy nyerendő államsegélyből az 
egyetemes egyház fedezze.

-• Fölkéri e. m. közgyűlésünk a főtiszt, e kér. 
közgyűlést, hasson oda, hogy a 60 évet már betöltött 
nyugdijintézeti tag 1914. január 1-je előtt, tehát a nyug­
díjtörvény gyakorlatba léptetése előtt hal meg, család­
jának az általa addig tett befizetések kamat nélkül 
visszaterittcssenek. Ha ugyanis azok családja, a kik 5 
vagy 10 szolgálati év letelte előtt halnak' meg, vég- 
kielégítést nyer: méltányos, hogy az idősebb ko­
rúak családja is kárpótoltassék némileg.

d. Amennyiben a törvény 19. §-a és az ügyrend 
„ jj-a alapján az özvegyi járadékok és árvasegélyek 
összegéből levonható részletekre nézve nincs kétségte­
len megállapodás arra. hogy a gyám intézet mai rendes 
tagjainak eshetöleges özvegyeitől "és árváitól is levonha­
tók az ■) éven belül eshetöleg ki nem fizetett részle­
tek. melyek pedig már csak a lelkész! nyugdíj javára 
tartoznak : ez okból fölkéretik a konvent, adjon meg­
nyugtató magyarázatot e pontra nézve és pedig úgy, 
hugv a. mostani orsz. özvegyárva gyámintézet tagjainak 
eshetöleges özvegy árva segélyéböí'semmi le nem von­
ható , sót az újonnan belépő tagok eshetöleges özve­
gyei es árvái illetőségéből is 5 éven belül be nem fize­
tett részlet csak 10%-ra vonatkozik, mely addig is az 
özvegy árva gyámintézet belépési járuléka volt. Amenv- 
nviben pedig a konvent e magyarázatra magát illeté­
kesnek nem tartja, intézkedjék a magát csak elnapolt 
zsinat összehívása tárgyában.

.... 4; ,Az e- m- nyugdíj-bizottság tagjait tavaszi köz- 
gyulesunk megválasztván, a nyugdijintézeti pénzek ke- 
zeiesevel Veress János közpénz tárnok bizatik meg.
.... V; helhivattatnak a belépésre kötelezett tisztvise­
lők állását lentartó gyülekezetek, hogy az általuk fen- 
tartott nyugdijköteles rendes állások törzsfizetésének 2 
százalékát, mint állandó évi járulékot, már az 1908 
évtől kezdve állandóan vegyék fel költségvetésükbe és 
minden evben szeptember 1-ig küldjék be az e m 
pénzkezelőhöz.

6. Utasittatnak a lelkészek, hogy minden évben 
a virágvasárnapi délelőtti istentisztelet alkalmával a 
nyugdíjintézet áltál szolgált nemes cél fölemlitése mel­
lett adakozásra hívják fel a híveket s a begyült per­

selypénzeket és adományokat az e. m. nyugdijintézeti 
zénzkezelőhöz haladéktalanul küldjék be.

E határozat hozzájárulás végett a magyarországi 
összes ref. egyházmegyéknek megküldetni, a főtiszte- 
letü e. kerületi közgyűlésre pedig fölterjesztetni ren­
deltetik.

Kiadta Ramocsaházán, 1907. augusztus hó

Erdélyi Imre, 
e. m. aljegyző

Az Országos Református Nyugdíj és Özvegy 
árva gyámintézet.

A mint a nyugdijintézeti alapszabályokat elolvas­
tam azonnal meggyőződtem, hogy nekünk nyugdíjinté­
zetre szükségünk nincsen. Állításomat bizonyítom. 18 
éve, hogy pap vagyok. 1600 korona fizetésem van. A 
nyugdíjintézetbe kell fizessek öt esztendő alatt az 
1908-ik évtől kezdve :

1. Belépési járulék, a fizetésem 23 %-a 368. k.
2. Ennek 18 évi hátralékos, 5 évi, tehát 23 évi 4 °/0 
kamatja 345 k. 3. 18 évi hátralékos és 5 évi, tehát 
23 évi 1 °/o tagdíj 368 k. Összesen : 1081 k.

4. 17 évi 1 o/o tagdíj 272 k. Összesen : 1358 k.
5. Az egyháztól lelkész fizetése után 22 évi 2 o/0 

tagdíj 704 k. 6. Az egyháztól 22 évi perselvpénz 40 k. 
Összesen : 2097 k.

Tehát a nyugdíjintézetbe 5 év alatt kell fizessek 
1081 koronát, egv évre 216 koronát, 64 éves koromig 
ha ugyan megérem, 1353 koronát, az egyházéval együtt 
2097 koronát.

Az erdélyi református egyházkerületben van 523 
lelkész. Ezek közül 40 éven felüli szolgálata van 55-nek. 
Tehát mielőtt a 64 éves kort elérné 468 meghal, azok­
nak a nyugdíjintézetbe fizetett pénze elvesz. Az a lel­
kész, aki egyházában 64 éves koráig szolgál, annak 
anyagi viszonyai rendezettek, gyermekei célt értek, arra 
a nehány esztendőre, a mi életéből hátra van, nem 
költözik ki a papi lakásból, nyugdiját nem veszi igénybe 
és így a nyugdíjintézetbe fizetett pénze elvész. Ez már 
magában bizonyítja, hogy olyan nyugdíjintézetünk van, 
a melybe csak fizetünk, de a melyből nyugdijat nem 
kapunk soha!

Az alapszabály egyszerűnek nevezi azt a 4 szá­
zalékos kamatot, a melyet a belépési járulék után 
szolgálati időnk kezdetétől fizetnünk kell. Bizony nem 
egyszerű az ! A mint kimutattam 368 koronának 345 
korona a 23 évi kamatja. Hát a kinek 20—30 eszten- 
deje, hogy pap, annak az egyszerű 4 százalékos ka­
matja felülmúlja a 23 százalékos belépési járulékot : 
Igazságtalan is a 4 százalékos kamat. Azoknak a lel­
készeknek, akik 1—10 évig szolgáltak, ha vannak is 
gyermekeik, azok kicsinyek, kevés kiadásuk van reájuk, 
míg nekünk a kik 20—30 éve papok vagyunk, épen most 
van legtöbb kiadásunk gyermekeink taníttatására, mégis 
mi kell fizessünk 20 —30 évi 4 százalékos kamatot ° a 
belepesi járulék után öt esztendő alatt. 
i n - Az ef>ykázközségek is kell fizessenek évenként a 
lelkész fizetése után 2 százalékot a nyugdíjintézetbe és 
ezen kívül a virágvasárnapi perselypénzt. Hogy az egv- 
hazkozseg mire fordítsa jövedelmét, azt maga határozza 
meg, azt felettes hatósága nem rendelheti me» Hát 
azt olyan egyházközségek, a melyek jövedelmükből alig
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tudják fedezni kiadásaikat, miből fizessenek még a 
nyugdíj intézetbe is ?

A konvent rólunk, nélkülünk határozott. A mikor 
a nyugdijintézeti alapszabályokat megkészitette, le kel­
lett volna küldje tárgyalás végett az egyházmegyékhez, 
a mint a zsinati törvénytervezetet is leküldötte. A mi­
niszter áltál megkészitett törvényjavaslatot az ország­
gyűlésen nem fogadják el abban az alakjában a mely­
ben előterjesztik, hanem tárgyalják, változtatnak rajta s 
a mikor az országgyűlés elfogadta, akkor lesz törvény 
belőle. így kellett volna tegyen a konvent és a nyug­
díjintézet alapszabályaival. Ha a mi véleményünket is 
meghallgatta volna, akkor nem csinált volna meg egy 
olyan nyugdíjintézetet, a melyből soha senki nyugdijat 
nem kap.

Hogy mennyire számítás és meggondolás nélkül 
csinálta a konvent a nyugdíjintézetet, a fennebb írtakon 
kívül bizonyítja az is, hogy azok a lelkészek, a kik 65 
évesek ha az özvegy-árvái gyámintézet tagjai, ha nem 
akarnak, nem kell belépjenek a nyugdíjintézetbe, de ha 
belépnek, akkor meg kell fizessék a 23 százalékot be­
lépési járulékot, 40 évi 1 százalékos tagdijat s minda- 

.kettőnek 40 évi 4 százalékos kamatját. Tehát: 1. 23 
százalék belépési járulék 368 k. 2. 40 évi 1 százalé­
kos tagdij 640 k. Összesen 1008 k.

3. Ennek 40 évi 4 százalékos kamatja 1600 k. 
Összesen : 2608 k.

E befizetésért kap 1600 korona nyugdijat !
Lássuk most az özvegyárvai gyámintézetet, a 

melyhez a nyugdíjintézetet hozzákapcsolták.
Mindakettőbe kell fizessek az 1908-ik évtől kezdve.
1. A nyugdíjintézetbe 23 százalék belépési járulék 

368 k. 2. A nyugdíjintézetbe 23 évi 4 százalékos ka­
mat a belépési járulék után 345 k. 3. A nyugdíjinté­
zetbe 23 évi 1 százalékos tagdij 368 k 4. Az özvegyárvai 
gyám intézetbe 5 évi 3 Va százalékos tagdij 120 k. 
Összesen : 1201 k.

5. A nyugdíj és özvegyárvai gyámintézetbe 17 évi 
3 Vs százalékos tagdij 952 k. Összesen : 2158 k.

6. A nyugdíjintézetbe az egyház 22 évi 2 száza­
lék a lelkész fizetése után 704 k. 7. A nyugdíjintézetbe 
az egyház 22 évi perselypénz 40 k. Összesen 2897 k.

A nyugdíj és az özvegyárvai gyámintézetbe 5 év 
alatt kell fizessek 1201 koronát. Egy évre az 1600 ko­
rona fizetésemből a nyugdíjintézetbe 216 koronát, az 
özvegyárvai gyámintézettel együtt 240 koronát. Azok a 
gazdag konventi papok és urak, a mikor a nyugdíjin­
tézetet megcsinálták nem gondoltak arrra a szegény 1600 
korona fizetésű papra, a ki három, négy gyermeket, 
taníttat. Ha a nyugdíjintézetbe öt esztendőn keresztül 
minden évben 216 koronát kell fizessek az 1600 korona 
fizetésemből, miből éljek ? Miből tanitassam gyermeke­
imet V Sohasem egyezem bele abba, hogy a fizetésem­
ből a nyugdíjintézetbe levonjanak ! Ha azt az 1081 
koronát amit öt esztennő alatt a nyugdíjintézetbe kell 
fizessek és a 17 év alatt fizetendő 272 koronát taka­
réktárba tehetném, akkor kamatos kamattal 64 éves 
koromban, legkevesebb háromezer koronám volna, igy 
pedig a nyugdíjintézetbe fizetett pénzem elvesz.

Az özvegyárvai gyámintézet fennáll tiz év óta. Ez 
idő alatt özvegy lett 92, árva 102. Az özvegyárvai 
gyámintézet alapszabálya II. f. 12 szakaszában ez van 
írva : „Az özvegyi évjáradék összege egyelőre 10 év 
tartamára és 500 koronában állapittatik meg, mely ösz- 
szeg azonban a jelen szabályzat 30 szakaszában jelzett 
revízió eredményéhez képest 10 év múlva feljebb is 
.emelhető“ 30 szakasz. „Jelen szabályzat az 1906 évi

január hó 1-én lép életbe és 10 évenként revízió tár­
gyát képezi“. Tehát a konventnek kötelessége volt az 
özvegyárvai gyámintézetet revideálni, az özvegyek és 
árvák nyugdiját fennebb emelni, s a helyett hogy ez 
iránt való kötelességét teljesítette volna megcsinálta 
a teljesen szükségtelen nyugdíjintézetet. Az özvegy 
500, az árva 100 korona nyugdija még kenyérre sem 
elég! Abból meg nem élhetnek! Hanem ha a teljesen 
szükségtelen nyugdíjintézet helyett megtartják magára 
az özvegyárvai gyámintézetet és abba az eddig be­
fizetett 10 százalék mellé még 20 százalékot belépési 
járulékot fizetünk kamat nélkül, öt esztendő alatt, 
évenként 4 százalékos tagdíjjal az 1908-ik évtől kezdve’ 
az egyház a 2 százalékot és az perselypénzt, a köz­
alap jövedelmének 5 százalékát akkor az özvegynek 
1600, az árvának 300 korona nyugdija lenne, abból 
megélhetnének, de az 50 korona alamizsnából nem.

Nyugdíjintézetre szükségük van az állami hiva­
talnokoknak, tanároknak, vasúti — posta, — adóhi­
vatalnokoknak, a kik rendszeres munkát végeznek, 
mindennap hivatalban vannak, házbéres házakban lak­
nak, de azoknak nyugdíjintézetük össze van kötve 
az özvegyárvai gyámintézettel, úgy, hogyha valamelyik 
közülök meghal, az özvegye annyi nyugdijat kap, a 
mennyi az eltöltött szolgálati időre járna, ha férje 
nyugalomba menne.

Ha a nyugdíjintézetet okvetlen fenn akarják tar­
tartani, akkor, ha nyugalomba menése előtt férje meg­
hal, az özvegy 500 korona, árva 100 korona nyug­
diján felül kapjon még annyi nyugdijat, amennyi férje 
eltöltött szolgálati idejére járna, ha nyugalomba menne 
De ebben az esetben is törölni kell a 4 százalékos 
kamatot ; a belépési járulék 20 százalék legyen, az évi 
4 százalékos tagdijat csak az 1908-ik évtől kezdve 
fizessük. így átalakítva meg lehetne tartani a nyug­
díjintézetet, de a mostani alakjában nem!

Bebizonyítottam azt hogy olyan nyugdíjintézetre 
mint a milyen megállapítva van, szükségünk nincsen, 
mert abból nyugdijat nem kap soha senki. Szüksé­
günk van a megerősödött özvegyárvai gyámintézetre, 
vagy a megváltoztatott nyugdíjintézetre. A nyugdíjin­
tézetet még csak 1908-ban akarják életbe léptetni, 
addig van idő, hogy visszavonják s helyette a meg­
erősödött özvegyárvai gyámintézetet tartsák meg, vagy 
a nyugdíjintézetet, úgy a mint fennebb leírtam átala­
kítsák, de ebben a mostani alakjában meg nem 
maradhat.

Felhívom lelkésztársaimat, ha igazaknak tartják, 
pedig annak kell tartsák, a mit írtam : úgy nyilatkoz­
zanak lapokban, egyházmegyei gyűléseken, vagy más 
összejöveteleken. Tűzzék ki tárgyalásra az Országos 
Református Lelkészegyesület szeptember havában tar­
tandó alakuló gyűlésén. Egy ember nem sokat tehet, 
de ha egyesülünk győznünk kell !

Anonymus Transylvanicus.

TAJMÜGY.

A mezőtúri ref. főgymnázium értesítője 
az 1906—7-ik évről.

Szerkesztette Borsos Károly igazgató. A testes, 
225 lapból álló füzetet Fejér Lajos tanár szabad elő-



1907. Augusztus 24

a puszta praktikus hasznossági elvet, hanem az er­
kölcsi jellem kiképezését ismeri el, a milyen jellemekre 
nekünk magyaroknak is oly igen {szükségünk van s e 
tekintetben a középiskola minden tárgya az értelem, 
érzelem és akarat összhangzatos kiképezésére irányul. 
Igaza van. Épen a közélet vezetőinek van szüksége 
mai üzér világunkban arra az erkölcsi jellemre.

A második értekezés Szivák János székfoglalója: 
Magyar motívumok a német költészetben. Ügyesen gyűjt 
össze idevonatkozó adatokat, hogy ez által a német 
irodalmat kedvező színben mutassa fel s megkedvel- 
tesse a sokszor iránta ellenszenvvel viseltető ifjúsággal.

Ez után az értesítő kimerítően számol be az in­
tézet évi életéről, jó részt Borsos Károly igazgató ösz- 
szeállitása alapján. A selectió mnkáját ama padagógiai 
elvnek megfelelőleg oldotta meg az intézet, hogy az 
alsóbb osztályokból utasított több tanulót más pályára, 
mialatt felsőbb osztályokban nagyobb engedékenység 
látszik. Az első osztályban 65 osztályozott növendék 
közül 11 az elégtelen, tehát 17 százalék, a 4-ik osz­
tályban 39 közül elbukott 4, tehát 10 százalék, a 7-ik 
és 8-ikból senki. Az összes tanulók száma 253, ennek 
9 százaléka az elbukottaké. Különben az év végi elég­
telen osztályzatokat egy három tagú bizottság bírálta 
el. Azt is helyesnek ismerem el, mit az igazgató bú­
csúszava az ifjúsághoz mond, hogy a munka az Ítélke­
zésnél mindig irányadó. A jeles tehetségű csak akkor 
teljesiti kötelességét, ha jelesen tanul, gyengébb tehet­
ségű gyengébb eredmény kivívásával is megtette köte­
lességét. Érettségit tettek 15-en mindannyian sikerrel.

Örvendetes megemlítést igényel az intézet fejlő­
dése. Ez évben rendszeresittetett az egészségtani és 
tornatanári állás, valamint javíttatott a zenetanár fize­
tése 400 koronával. Rendszeresen taníttatott a gyors­
írás és francia nyelv. Kilátásba van helyezve tornate­
rem, rajzterem, könyvtár és igazgatói lakás építésére 
nagyobb államsegély.

A rendes iskolai ünnepélyeken kívül rendeztek 
helyben két ismeretterjesztő, előadást, melynek egyi­
kén adta elő Fejér Lajos fenti értekezését, a másikon 
pedig Kocsis Gábor beszélt az újabb sugárzásról, to­
vábbá rendeztek egy diákhangversenyt ; amazok 254.73 
ennek 109.60 k.-t. hoztak be a zenalap és ifjúsági se­
gélyegylet számára, mely utóbbi 698 kor. pénzsegélyt, 
ezen kívül könyv s gyógyszertári segélyt osztott ki. 
Nem csak helyben teljesítette az intézet kulturális fela­
datát, hanem átrándult haogversenyre Türke vébe is, 
melynek erkölcsi sikerét Gergely Antal ig. tan. elnök 
előadása is növelte, anyagiakban pedig 772.87 k-át. jö­
vedelmezett, mely összegnek 4000 koronára kiegészíté­
sét ígérte meg Türke ve városa. Itt kell megemlítenünk 
az intézet tanulmányi kirándulását Fiúméba. 40 tanuló 
ment 3 tanár vezetésével az útra, személyenként 30 
kor. költséggel, melynek fedezésére a közönség 301 
koronát adományozott. Az ut történetét megírta Va- 
sadi Balog György tanár az évkönyv számára.

Kegyelettel kell megemlítenünk az adakozásokat, 
így Ádám Imre ügyvéd 4000 koronás alapítványt tett 
egy jó tanuló teljesen ingyenes ellátására, megemlít­
hető továbbá Mezőtúr városának 2000 koronás Rákócy- 
alapitványa és több kisebb adomány. Szép gyarapodást 
vett a könyvtár. Jórésztvétel utján 321 müvet szerez­
tek be, ezenkívül néh. Kis Lajos turkevei főjegyző 104 
műből álló értékes könyvtárat hagyományozott az in­
tézetnek.

Sok mindenről lehet még említést tenni a gon­
dosan összeállított gymn. értesítőből, mely a haladási­

adása : A görög, latin remekírók és mai műveltségünk 
nyitja meg. Első részben figyelemre méltó polémia van 
a klassikus műveltség ellenzői ellen. Bebizonyítván, 
hogy a klassikus iskolák fogyatkozásai a többi iskolák- 
náf is megvannak s itt igen ügyes érvelés található a 
klssikus nyelvek nehéz volta ellen, mint a melyek 
mérő fokai ama szellemi képességnek, melyre a gym- 
náziumot végzett ember társadalmi állásában szükség 
van s igy a társadalmi selectió eszközei, előadó na­
gyon finoman megkülönbözteti az egyetemes indokot 
(„Nagy Én“) az egyesek érdekétől (,Kis Én“). Egyesek 
egyéni indokokból kiálthatnak pereatot a klassikus nyel­
vek tanítása ellen, hiszen tény, hogy más célja volt 
azoknak korszakonként pl. a középkor első és 2-ik fe­
leben, a humanismusban, mely manapság megszűnt. 
De az egyetemes, nagy cél változatlan volt és az ma 
is : egységes európai kultúra el sem képzélhetö sem á 
múltban, sem a jelenben klassikus műveltség nélkül. A 
mi Európa népeit összeköti, mondja igen szépen, az a 
közös antik hazából származás. . Egyformán gondolko­
zunk, mert mi, európaiak, mindnyájan a közös szellemi 
anyunak vagyunk gyermekei s ezt nevezzük mi európai 
kultúrának, mig a mely népek más kultúrához tartoznak, 
legyenek miveitek vagy műveletlenek, sem egymást nem 
értik meg, sem minket. A mai kultur ember a múltnak 
eredmenye, a mely múlt nem veszett el, hanem meg­
van bennünk. Ennek a miveltségnek történelmi feltün­
tetése a gymnazium feladata, mely célt legszemlélete­
sebben a klassikus auctorok fordítása szolgálja. Ilyen 
magas szempontból felfogott értékeléséhez még a klas­
sikus nyelvek formális tökéletességét, a görög és latin 
szellemnek az egyéniségre, eszthetikai érzésre stb. gya­
korolt befolyását említvén s ezt jeles emberek példáin 
igazolván, végül Zielinski után az ó kéornak a mai tu­
dományokra es művészetekre gyakorolt hatását érinti a 
szerző. Szép értekezése külön füzetben is megjelent.

Ez ismertetés írójának pusztán annyi megjegyzése 
van, hogy a klassikus nyelvek tanításának az a mód­
szere, mely most divatban van, mind eme magas szem­
pontokat nem tartja figyelemben. Túlteng a grammati- 
zalás, melynek legtölebb a nyelvtörténeti fejlődésnél le­
het meg érteke s melynek szak szerint több indoka le­
het az indogermán nyelveknél, mint nálunk, magyarok­
nál ; ellenben nagyon kevés a fordított anyag, mely a 
klassikus kor gondolatvilágát megismertetni hivatva 
van, vagyis epen az, amelynek alapján a miveltség tör­
téneti fejlődését megismerni lehetne. Ezért van aztán 
hogy latin és görög tanulmányainak önképzés nélkül 
senki nem veheti hasznát, a gymnáziumban nem sze­
rez senki pl. kellő készséget arra, hogy csak a mi latin 
emlékeinket is olvasshassa, még kevésbbé ahhoz, hogy 
a latin, mint tudományosan képzett emberek nemzet­
közi éfiílközésének nyelve megmaradhasson. S ezért 
szorítják azt ki mindinkább a modern nyelvek. Vélemé­
nyem szerint épen manapság, midőn olyan sokan gon­
dolkoznak a nemzetek egymással! érülközésének meg­
könnyítésén, fentartandók a humanista gymnáziumok, 
mint a melynek a nemzetek között is mintegy össze­
kötő kapcsot képeznek. Az üzteti élet tegye bár szük­
ségessé a modern nyelvek tanítására felépített iskolá­
kat, a magasabb tudományos szempont, pláne, ha egy 
kis gyakorlati haszonnal is összeköthető lenne, nem­
csak megmaradását biztosítja a mai gymnáziumnak, ha­
nem esetleg újabb, szebb jövőt is nyit fel előtte. Ha­
talmas érvet szolgáltatott különben a középiskolai ok­
tatás védelméhez Borsos Károly igazgató is évmegnyitó 
beszédében, mikor a középiskolai nevelés céljául nem
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fejlődés jele.* Legyen Istennek segedelme e negyedfél 
százados intézettel, hogy legyen az a tudományok fák­
lya vivője s ref. egyházunk egyik erőssége.

L. 8.

KÖZÉLETÜNK.

Lelkész beiktatás.
A békési ref. egyház kebelében f. hő 11-én díszes 

ünnepség folyt le. Ugyanis ekkor tartatott meg Nt. Vin­
cié Ödön újonnan elválasztott lelkész hivatalos beik­
tatása.

Amint megkondultak az isteni tiszteletre hívogató 
'harangok, a nép nagy csoportokban vonult az Isten 
házába hogy uj lelkészének ragyogó szónoki képessé­
gében gyönyörködjék.

Felzeng az ajkakon a Te benned bíztunk eleitől 
felséges melódiája s bizony-bizony nem egy szemből 
hullottak örömkönnyek mint tanúbizonyságai annak az 
igaz szeretetnek, melylyel a ref. hívek rakaszkodnak 

,nt. Vince Ödönhöz.
Elhallgatnak az ének hangjai s az egyházmegyei 

kiküldött Nt. Papp Imre hódmezővásárhelyi lelkész 
emelkedik fel s fennszárnyaló beszédében buzdítja bá­
torítja beiktatandó!, hogy mint eddig, úgy ezután is 
a Krisztusnak legyen vitéz harcosa, övezze fel derekát 
igazmondással felvévén a hitnek paizsát, az idvességnek 
sisakját, és a lelkifegyvert Istennek beszédét, hogy a 
gonosznak minden tüzes nyilait megolthassa, inti a 
gyülekezet minden tagját hogy békességei, szeretettel 
legyenek egymás irányában, fogadják szivükbe uj lel­
készüket s lelkipásztoraik vezérlése alatt haladjanak az 
alatt a zászló alatt, a melylyel küzdve Istennek országa 
valósul meg e földön.

A nagy hatást ért beszéd után ismét megzendül 
az ének. ,A ki a felséges Urnák lakozik oltalmában.“

Majd Nt. Vince Ödön előfohásza ragadja magával 
a lelkeket Isten zsámolyához. — áldást kérve magára, 
mint a Urnák erőtelen szolgájára.

Beköszöntő beszédének alapigéjét három helyről 
vette fel.-: Máté XII-18, Lukács X. 25. 27, János VII-12 ;

Bevezetésében ecseteli azt az örömöt, mely lelkét 
magával ragadta, midőn mint városunk szülötte úgy 
állhat meg a szószéken, miként a szülei házhoz vissza 
térő fiú, lelkének szép álma valósult meg most, mert 
hiszen vágyva vágyott vissza szülőföldjére, az erre szálló 
felhők' a költöző madarak mind-mind egy-egy sóhaját 
hozzák ide s most a vágyódó szív megnyugodott s azt 
óhajtja, hogyha az Ur szavára menni kell, e föld porába 
vegyüljenék az ö porai is.

Majd fejtegeti a hiv lelkész hármas tisztét : 1,
Istennek szolgája s nem emberekké; 2, Nem a maga 
hanem a Krisztus tudományát hirdeti. 3. Egyedül Isten 
akaratja vezérli s nem az emberek tetszése.

Ismét felszáll a fohász ajkáról kérve Isten áldó 
kegyelmét a gyülekezet minden tagjára.

Hatalmas szónoki képessége érzelmeinek a szív 
mélyéről való l'akadása a hallgatóságot lebilincselte,

* Többek xvzött az Értesítő stílusáról is, melyet a Mezőtúr 
.és Vidékében .i-mnrie.tett szakértő toll. Kovát vezető.

egyházi beszédjének eszmékben való gazdasága, ragyogó 
stylusa magához, az ő gondolat világához vitte minden­
kinek lelkét, s a Iegemelkedettebb hangulatban s öröm­
től áthatott kebellel hagyták el a hívek a templomot.

Istenitisztelet után a presbyterium diszgyülést tar­
tott, melyen a közönség köréből is sokan vettek' részt.

Az elnöki megnyitó után az egyház megyei kikül­
dött buzdító beszédet intézett mindkét -lelkipásztorhoz;, 
kérve őket, hogy haladjanak karöltve a -békés muriká 
utján s egyedüli céljuk díszes gyülekezetük felvirágoz1- 
tatása legyen. . .u ; ; .-"«fn

Ezután elnök — lelkész Nt. Kecskeméti Ferenc 
igaz szívből fakadó beszédében fejtegeté, hogy csak 
az együttérző lelkek képesek előbbvinni úgy a társa­
dalmat mint az egyházat, a tehát egyedüli óhaja, hogy 
a presbyterium minden tagjának szeretete légyen az az 
elválasztó pont, a melyből kezdődőleg az égi béke köl­
tözzék a szivekbe s vegyen ott örök lakozást.

Majd nt. Vince Ödön emelkedik szólásra, ki is 
szivének teljességéből áramló, mélységes szeretettől 
áthatott szavaiban elmondá, hogy minden vágya az, hogy 
e nemes gyülekezet előhaladjon s énnek jólétéért, én­
nek boldogságáért ha kell életét is feláldozza.

Délben az egyházmegyei kiküldött tiszteletére a 
beiktatott lelkész ebédét adott;, melyen többen részt 
vettek s mely is emelkedett hangulatban a késő délu­
táni órákban ért végett.

Még csak egyet!
Békés ref. egyháza, ha annak hívei kebelébe a 

szeretet beköltözik, haladni fog a fejlődés utján előre 
ha a pártviszályok ádáz dühe megszűnik s pásztor és 
nyály egy akarattal, egy szívvel, lélekkel törekednek 
megszüntetni a szakadékokat, melyek nem áthidalhatat- 
lanok, ha a szeretet mely mutatkozott vasárnap nem 
zengő érez és pengő cimbalom, akkor az Isten áldó 
kegyelme leszáll e gyülekezetre. Adja a szeretet hatal­
mas Isten, hogy legyen Nt. Vincze Ödön az, a ki mint 
Nőé galambja — a béke olajágit hozta legyen magával 
egyházukba községükbe ! ..

Az Isten tegye áldásossá'közöttünk leendő mű­
ködését ! . . . \ íl

U V'j lí- - j '■ 1 h I > , ! ü1 i 1 •• jRw f n
Lelkész beiktatás Orosziban. Két ízben is hirdet- 

tetett pályázat a vámos-oroszi lelkészi állomásra. A 
második választás alkalmával egyhangúlag Inczédy Már­
ton szatmárnémeti lelkész személyében állapodtak meg 
a hívek. A beiktatásra kiment a szatmárnémeti ének­
kar s gyönyörű énekszámaival emelte ezt a szépen 
sikerült ünnepélyt, melynek hőse maga a beiktatott 
lelkész volt, kinek mi is tiszta szívből hosszú boldog 
életet, sikeres szolgálatot kívánunk, 

inoá _ ssmh .
Toronygömfotétel Tiszabecsen.
inmlttH Hóüv ■ ■' . : ■ lux itű .

Ritka örömnapja volt e hó 11-én a szatmári ref. 
egyházmegye egyik szép múltú, neves gyülekezetének, 
Tiszabecsnek. E napon d. u. 4 órakor lététig fel ünne­
pélyesen az újonnan épülő templom tornyára a görrtböt 
kakast és csillagot. Már a délelőtt óráiban s előző' na­
pon is hagy vólt ä sürgés forgás, készülődés minden 
háznál s az utcákon, ' különösen Rákócy-utcáján, ’ hói 
a templom áll, hogy a közelből-távotból meghivőtt vfeif- 
dégekét külsökép is1 méltóan fogadhassák.

Az óriási sokaságot 4-órakor harangok: zúgása 
figyelmeztettte, hogy az ünnepély kezdődik s mindf- 
utánha "a botpalád! és tiszaujlaki zenekarok eljátszották 

uj/] .-oá 0 in-.- J-. í" iúM e-dvoisigil ./Ismiydeoiij üel 
óvó «bi vgf>ó ,.,io á í- /ti.ifnaiK igdlíöxeygtto aoytJ

, í -10Í t
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adása • A görög, latin remekírók és mai műveltségünk 
nyitja meg8 Első részben figyelemre méltó polémia van 
ayÄssTkugs műveltség ellenzői ellen. Bebizonyítván, 
hogy a klassikus iskolák fogyatkozásai a.többi iskolák­
nál is megvannak s itt igen ügyes erveles található a 
klssikus nyelvek nehéz volta ellen, mint a melyek 
mérő fokai ama szellemi képességnek melyre a gym- 
náziumot végzett ember társadalmi állásában szükség 
van s igy a társadalmi selectió eszközei, előadó na 
„von finoman megkülönbözteti az egyetemes indokot 
(Nagy Én“) az egyesek érdekétől (,Kis En ) Egyesek 
egyéni indokokból kiálthatnak pereatot a klassikus nyel­
vek tanítása ellen, hiszen tény, hogy más célja volt 
azoknak korszakonként pl. a középkor első és 2-ik te­
lében, a humanismusban, mely manapság megszun . 
De az egyetemes, nagy cél változatlan volt es az ma 
is • egyseges európai kultúra el sem képzelhető sem a 
múltban, sem a jelenben klassikus műveltség nélkül. A 
mi Európa népeit összeköti, mondja igen szépén, az a 
közös antik hazából származás. Egyformán gondolko­
zunk, mert mi, európaiak, mindnyájan a közös szellemi 
anyunak vagyunk gyermekei s ezt nevezzük mi európai 
kultúrának, mig a mely népek más kultúrához tartoznak, 
legyenek neveltek vagy neveletlenek, sem egymást nem 
értik meg, sem minket. A mai kultur ember a múltnak 
eredménye, a mely múlt nem veszett el, hanem meg­
van bennünk. Ennek a miveltségnek történelmi feltün­
tetése a gvmn.iziurn feladata, mely célt íegszemlele e- 
sebben a klassikus auctorok fordítása szolgaija. Ilyen 
magas szempontból felfogott értékeléséhez meg a klas­
sikus nyelvek formális tökéletességet, a görög es latin 
szellemnek az egyéniségre, eszthetikai érzésre stb. gya­
korolt befolyását említvén s ezt jeles emberek példáin 
igazolván, végül Zielinski után az ó kéornak a mai tu­
dományokra es művészetekre gyakorolt hatását érinti a 
szerző. Szép értekezése külön füzetben is megjelent.

Ez ismertetés írójának pusztán annyi megjegyzése 
van hogy a klassikus nyelvek tanításának az a mód­
szere, mely most divatban van, mind eme magas szem­
pontokat nem tartja figyelemben. Túlteng a grammati- 
zalás, melynek legtölebb a nyelvtörténeti fejlődésnél e- 
het meg értéké s melynek szak szerint több indoka le­
het az indogermán nyelveknél, mint nálunk, magyarok­
nál ; ellenben nagyon kevés a fordított anyag, mely a 
klassikus kor gondolatvilágát megismertetni hivatva 
van, vagyis epen az, amelynek alapján a miveltseg tör­
téneti fejlődését megismerni lehetne. Ezért van aztan 
hogy latin és görög tanulmányainak önképzés nélkül 
senki nem veheti hasznát, a gymnáziumban nem sze­
rez senki pl. kellő készségét arra, hogy csak a mi latin 
emlékeinket is olvasshassa, még kevésbbé ahhoz, hogy 

latin mint tudományosan képzett emberek nemzet­
közi érülközésének nyelve megmaradhasson. S ezert 
szorítják azt ki mindinkább a modern nyelvek. Vélemé­
nyem szerint épen manapság, midőn olyan sokan gon­
dolkoznak a nemzetek egymassali érülközesenek meg­
könnyítésén, fentartandók a humanista gymnaziumok, 
mint a melynek a nemzetek között is mintegy össze­
kötő kapcsot képeznék. Az üzleti élet tegye bar szük­
ségessé a modern nyelvek tanítására felépített iskolá­
kat a magasabb tudományos szempont, plane, ha egy 
kis’gyakorlati haszonnal is összeköthető lenne, nem­
csak megmaradását biztosítja a mai gymnáziumnak, ha­
nem esetleg újabb, szebb jövőt is nyit fel előtte. Ha­
talmas érvet szolgáltatott különben a középiskolai ok­
tatás védelméhez Borsos Károly igazgató is evmegnyito 
beszédében, mikor a középiskolai nevelés céljául nem

a nuszta praktikus hasznossági elvet, hanem ^ er­
kölcsi jellem kiképezését ismeri el, a milyen jellemekre 
nekünk magyaroknak is oly igen (szükségünk van se 
tekintetben a középiskola minden tárgya az ertelem, 
érzelem és akarat összhangzatos kiképezésere irányul. 
Igaza van. Épen a közélet vezetőinek van szükségé 
mai üzér világunkban arra az erkölcsi jellemre.

A második értekezés Szivük Janos székfoglalója . 
Magyar motívumok a német költészetben ügyesen gyújt 
össze idevonatkozó adatokat, hogy ez által a neme 
irodalmat kedvező színben mutassa fel * megkedvel- 
tesse a sokszor iránta ellenszenvvel viseltető ‘fJusaggaL

Ez után az értesítő kimerítően számol be az in­
tézet évi életéről, jó részt Borsos Károly igazgató osz- 
szeállitása alapján. A selectió mnkajat ama padagoga 
elvnek megfelelőig oldotta meg az intézet, hogy az 
alsóbb osztályokból utasított több tanulót más palyara, 
mialatt felsőbb osztályokban nagyobb engedekenyseg 
látszik. Az első osztályban 65 osztályozott növendék 
közül 11 az elégtelen, tehát 17 százalék, a 4-ik osz­
tályban 39 közül elbukott 4, tehát 10 százalék, a < ik 
és 8-ikból senki. Az összes tanulók száma Lód, ennek 
9 százaléka az elbukottaké. Különben az év végi elég­
telen osztályzatokat egy három tagú bizottság bírálta 
el. Azt is helyesnek ismerem el, mit az igazgató bú­
csúszava az ifjúsághoz mond, hogy a munka az ítélke­
zésnél mindig irányadó. A jeles tehetségű csak akkor 
teljesiti kötelességét, ha jelesen tanul, gyengébb tehet­
ségű gyengébb eredmény kivívásával is megtette köte­
lességét. Érettségit tettek 15-en mindannyian sikerrel.

Örvendetes megemlítést igényel az intézet fejlő­
dése. Ez évben rendszeresittetett az egészségtani es 
tornatanári állás, valamint javíttatott a zenetanár fize­
tése 400 koronával. Rendszeresen taníttatott a gyors­
írás és francia nyelv. Kilátásba van helyezve tornate­
rem, rajzterem, könyvtár és igazgatói lakás építéséie 
nagyobb államsegély.

A rendes iskolai ünnepélyeken kívül rendeztek 
helyben két ismeretterjesztő, előadást, melynek egyi­
kén adta elő Fejér Lajos fenti értekezését, a másikon 
pedig Kocsis Gábor beszélt az újabb sugárzásról, to­
vábbá rendeztek egy diákhangversenyt; amazok Ao-i.íó 
ennek 109.60 k.-t. hoztak be a zenalap és ifjúsági se­
gélyegylet számára, mely utóbbi 69b kor. pénzsege y , 
ezen kívül könyv s gyógyszertári segélyt osztott ki. 
Nem csak helyben teljesítette az intézet kulturális fela­
datát, hanem átrándult haogversenyre Türke vebe is, 
melynek erkölcsi sikerét Gergely Antal ig. tan. elnök 
előadása is növelte, anyagiakban pedig 772.87 k-at. jö­
vedelmezett, mely összegnek 4000 koronára kiegészíté­
sét ígérte meg Turkeve városa. Itt kell megemlítenünk 
az intézet tanulmányi kirándulását Fiúméba. 40 tanuló 
ment 3 tanár vezetésével az útra, személyenként dO 
kor. költséggel, melynek fedezésére a közönség dűl 
koronát adományozott. Az ut történetét megírta Va- 
sadi Balog György tanár az évkönyv számára.

Keoyelettel kell megemlítenünk az adakozásokat, 
így Ádám Imre ügyvéd 4000 koronás alapítványt tett 
egy jó tanuló teljesen ingyenes ellátására, megemlít­
hető továbbá Mezőtúr városának 2000 koronás Kákócy- 
alapitványa és több kisebb adomány. Szép gyarapodást 
vett a könyvtár. Jórésztvétel utján 321 müvet szerez­
tek be, ezenkívül néh. Kis Lajos turkevei főjegyző 104 
műből álló értékes könyvtárat hagyományozott az m- 
tézetnek.

Sok mindenről lehet még említést tenni a gon­
dosan összeállított gymn. értesítőből, mely a haladás,-
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fejlődés jele.* Legyen Istennek segedelme e negyedfél 
százados intézettel, hogy legyen az a tudományok fák­
lyavivője s ref. egyházunk egyik erőssége.

L. S.

KÖZÉLETÜNK. 

Lelkész beiktatás.
A békési ref. egyház kebelében f. hő 11-én díszes 

ünnepség folyt le. Ugyanis ekkor tartatott meg Nt. Vin- 
cze Ödön újonnan elválasztott lelkész hivatalos beik­
tatása.

Amint megkondultak az isteni tiszteletre hívogató 
'harangok, a nép nagy csoportokban vonult az Isten 
házába hogy uj lelkészének ragyogó szónoki képessé­
gében gyönyörködjék.

Felzeng az ajkakon a Te benned bíztunk eleitől 
felséges melódiája s bizony-bizony nem egy szemből 
hullottak örömkönnyek mint tanúbizonyságai annak az 
igaz szeretetnek, melylyel a ref. hívek rakaszkodnak 
mt. Vince Ödönhöz.

Elhallgatnak az ének hangjai s az egyházmegyei 
kiküldött Nt. Papp Imre hódmezővásárhelyi lelkész 
emelkedik fel s fennszárnyaló beszédében buzdítja bá­
torítja beiktatandót, hogy mint eddig, úgy ezután is 
a Krisztusnak legyen vitéz harcosa, övezze fel derekát 
igazmondással felvévén a hitnek paizsát, az idvességnek 
sisakját, és a lelkifegyvert Istennek beszédét, hogy a 
gonosznak minden tüzes nyilait megolthassa, inti a 
gyülekezet minden tagját hogy békességei, szeretettel 
legyenek egymás irányában, fogadják szivükbe uj lel­
készüket s lelkipásztoraik vezérlése alatt haladjanak az 
alatt a zászló alatt, a melylyel küzdve Istennek országa 
valósul meg e földön.

A nagy hatást ért beszéd után ismét megzendül 
az ének. ..A ki a felséges Urnák lakozik oltalmában.“

Majd Nt. Vince Ödön előfohásza ragadja magával 
a lelkeket Isten zsámolyához. — áldást kérve magára, 
mint a Urnák erőtelen szolgájára.

Beköszöntő beszédének alapigéjét három helyről 
vette fel : Máté XII- 18, Lukács X. 25. 27, János VII-12 ;

Bevezetésében ecseteli azt az örömöt, mely lelkét 
magával ragadta, midőn mint városunk szülötte úgy 
állhat meg a szószéken, miként a szülei házhoz vissza 
térő fiú, lelkének szép álma valósult meg most, mert 
hiszen vágyva vágyott vissza szülőföldjére, az erre szálló 
felhők a költöző madarak mind-mind egy-egy sóhaját 
hozzák ide s most a vágyódó szív megnyugodott s azt 
óhajtja, hogyha az Ur szavára menni kell, e föld porába 
vegyüljenek az ö porai is.

Majd fejtegeti a hiv lelkész hármas tisztét : 1,
Istennek szolgája s nem emberekké; 2, Nem a maga 
hanem a Krisztus tudományát hirdeti. 3. Egyedül Isten 
akaratja vezérli s nem az emberek tetszése. .

Ismét felszáll a fohász ajkáról kérve Isten áldó 
kegyelmét a gyülekezet minden tagjára.

Hatalmas szónoki képessége érzelmeinek a szív 
mélyéről való fakadása a hallgatóságot lebilincselte,

* Többek .vzutt az Értesítő stílusáról is, melyet a Mezőtúr 
.és Vidékében ,i menetett szakértő toll. Movatvezető.

egyházi beszédjének eszmékben való gazdasága, ragyogó 
stylusa magához, az ő gondolat világához vitte minden­
kinek lelkét, s a legemelkedettebb hangulatban söröm­
től áthatott kebellel hagyták el a hívek a templomot.

Istenitisztelet után a presbyterium diszgyülést tar­
tott, melyen a közönség köréből is sokan vettek' részt.

Az elnöki megnyitó után az egyház megyei kikül­
dött buzdító beszédet intézett mindkét -lelkipásztorhoz, 
kérve őket, hogy haladjanak karöltve a -békés munka 
utján s egyedüli céljuk díszes gyülekezetük felvirágoz­
tatása legyen.

Ezután elnök — lelkész Nt, Kecskeméti Ferenc 
igaz szívből fakadó beszédében fejtegető, hogy csak 
az együttérző lelkek képesek előbbvinni úgy a társa­
dalmat mint az egyházat, a tehát egyedüli óhaja, hogy 
a presbyterium minden tagjának szeretete légyen az az 
elválasztó pont, a melyből kezdődőleg az égi béke köl­
tözzék a szivekbe s vegyen ott örök lakozást.

Majd nt. Vince Ödön emelkedik szólásra, ki is 
szivének teljességéből áramló, mélységes szeretettől 
áthatott szavaiban elmondá, hogy minden vágya az, hogy 
e nemes gyülekezet előhaladjon s ennek jólétéért, en­
nek boldogságáért ha kell életét is feláldozza.

Délben az egyházmegyei kiküldött tiszteletére a 
beiktatott lelkész ebédet adott;, melyen többen részt 
vettek s mely is emelkedett hangulatban a késő délu­
táni órákban ért végett.

Még csak egyet!
Békés ref. egyháza, ha annak hívei kebelébe a 

szeretet beköltözik, haladni fog a fejlődés utján előre 
ha a pártviszályok ádáz dühe megszűnik s pásztor és 
nyály egy akarattal, egy szívvel, lélekkel törekednek 
megszüntetni a szakadékokat, melyek nem átludalhatat- 
lanok, ha a szeretet mely mutatkozott vasárnap nem 
zengő érez és pengő cimbalom, akkor az Isten áldó 
kegyelme leszáll e gyülekezetre. Adja a szeretet hatal­
mas Isten, hogy legyen Nt. V incze Ödön az, a ki mint 
Nőé galambja — a béke olajágit hozta legyen magával 
egyházukba községükbe ! _

Az Isten tegye áldásossá közöttünk leendő mu-

Lelkész beiktatás Orosziban. Két Ízben is hirdet- 
tetett pályázat a vámos-oroszi lelkészi állomásra. A 
második választás alkalmával egyhangúlag TnczMy Már­
ton szatmárnémeti lelkész személyében állapodtak meg 
a hívek. A beiktatásra kiment a szatmárnémeti ének­
kar s gyönyörű énekszámaival emelte ezt a szépen 
sikerült ünnepélyt, melynek hőse maga a beiktatott 
lelkész volt, kinek mi is tiszta szívből hosszú boldog
életet, sikeres szolgálatot kívánunk.

7 ______ ' _ '■••• -

Toronygömfotétel Tiszabecsen.
euiivo/i ; .i.nio.vi

Ritka örömnapja volt e hó 11-én a szatmári ref. 
egyházmegye egyik szép múltú, neves gyülekezetének, 
Tiszabecsnek. E napon d. u. 4 órakor tététtg tel ünne­
pélyesen az újonnan épülő templom tornyára a gombot 
kakast és csillagot. Már a délelőtt óráiban s előző na­
pon is nagy vöK a sürgés forgás, készülődés minden 
háznál s az utcákon, különösen Rákócy-ütcáján, hói 
a templom áll, hogy a közelből-távotból meghivótt ven­
dégeket külsőkép is méltóan fogadhassák.

Az óriási sokaságot 3/t 4-órakor harangok, lugasa 
figyelmeztettte, hogy az ünnepély kezdődik s nuner- 
utáüha m botpaládí és tiszaujlaki zenekarok eljátszották 

m/l ,ioi d’K/s i .f -mii emvuXaijil .Mstelydaoiq 
óvó «bl ygti/i ,.,10/i h /Kknsiin jeohösaygsn soiaJ

t ,r -ioá -
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„Jövela Rákóey indulót, felzendült a 37. dics. 1
SZentSánrGSteSzabó Mihály lelkész tartott szép 
alkalmi beszédet, fejtegetve a gömbnek, cs.lagnak ka­
kasnak, mint ref. templomi jelvényeknek Jelent"segeL 
Erre önagysága, Tek. Burns Károlyné kölesei földbirto­
kos úrnő lelkes református asszonyság, mint gomb> e- 
resztanya, a helybeli lelkészné es G. Szabó Jolunka 
adorjanházai tanítónő s 32 fehér ruhaba öltözött szűz 
segédletevei a gömböt s a többi jelképeket koszorúkkal 
szalagokkal, selyem - és a falu hajadonaitol ajándé­
kozott 90 díszes vászonkendövei felékesitette.

S mikor a közönség feszült figyelmétől kísértetve 
a szüzek által forgatott csigakötelen indult a gomb a 
magasba. rendeltetése helyére a sokaság szívben meg­
indulással énekelte a 61. zsoit. 2 versét : \ egy lel
engemet koszaira stb. Az e közben szerencsesén lel- 
huzotl gömböt a toronytetőre elhelyezvén, a leltevo 
bádogos verses köszöntőket mondott a hazára, püspökre 
gömbkereszlanyara, lelkészre, elöljárókra a népre, mes­
terekre venbégekre, végül pedig rázendítette a „Szó­
zatot," mit az egesz közönség kalaplevéve énekelt.

A lelkész imádsága s a 179. dics. 10 v. elenek- 
lése uUui vegre a Kossuth-nóta hangjai mellett zenetoi 
kísértetve szétoszlott a népsereg, egyik rész a Polgur" 
balba, másik rész a zártkörű táncmulatságba. Mindkét 
mulatságban, dacara a helyiségek térességenek rendkí­
vüli nagy sokaság hullámzott úgy annyira hogy a pol- 
garbálban a nép jo részé kívül volt kénytelen elhelvez- 
Kedni. Az u. n. un bálban a környék előkelőségének 
tekintélyes része adott egymásnak találkozót és mulatott 
hamisítatlan jó kedvvel világos reggelig. A francia né­
gyest 26 szebbnél szebb pár táncolta s egyhangú volt 
a vélemény, hogy e gömbtéteii alkalom a becsi régi 
hires balok emléket hatalmasan megújította s közön­
séges szólás volt bucsuzaskor: Viszontlátásra okt. 1-én 
a becsi templomszeutelesen.

Az erkölcsi sikert az anyagi tetézte, amenyiben 
a két mulatság 878 kor. t. jövedelmezett, miből a tiszta 
haszon orgonaalapi a 700 kor. Többen lelültizeltek, vagy 
a jegy arat beküldőitek u. in.

Burns Karoly kölesei töldbirtokos 14 koronát. 
Tabakovits Emii aradi építész 10 k. Kuptersmiedt N. 
ugocsa megyei főorvos 6 koronát. l)r. Gaál Endre bu­
dapesti gyógyszerész 6 koronát. Konstantinovics István 
földbirtokos es kölesei nagy bérlő 5 korona. Heilbrun 
N. t. újlaki téglagyáros 5 korona. Szeles Béla t. újlaki 
kereskedő 4 korona. Bocskay Sándor kölesei ref. tanító 
3 korona. Yilkovics Jenő t. újlaki kereskedő 3 korona. 
Sarkady Mihály n. szöllösi ref. lelkész 2 korona. Suta 
József tbecsi körjegyző 2 korona.

Egy koronát lelülfizettek : Kovács Kálmán t. újlaki 
tanító, Köncs Sándor t. újlaki bankpénztámok, Dienes 
Jenő földbirtokos Kölese, Dózsa Jenő m. ligeti s. lelkész 
Székelyhídi Béláné úrnő, Burger József tbecsi s. jegyző 
Pásztai Béla, N, N. Juhász Sándor szatmári iparos, 
Sinka Gyula t. újlaki ref. lelkész.

A tiszabecsi ref. toronygömb feltétele alkalmával 
rendezett táncmulatságra belépő jegyeiknek árát szíve­
sek voltak beküldrni:

Sáfár Eszter tanító úrnő 4 koronát Szatmárról. 
Tapsonyi János mezőiaki (Veszprémmé gyei) presbyter 2 
koronát, K. Bella Sándor 2 koronát, Tapsonyi Gábor, 
ifj. Nagy Gábor 1—1 koronát, ez utóbbiak is mező- 
laki presbyterek. Herskovics Mór T.-becs 6 kor. Ivánka 
Lajos nagy szöllösi mérnök 4 kor., Nagy Ida óvónő 
2 kor.

Mind ezen szives adományért e helyen is hálás 
köszönetét mond egyháza nevében .

G. Szabó Mihály,
tbecsi ref. lelkész.

KÜLFÖLD.
Az állam és az egyház szétválasztása 

Géniben.
A mit a francia szétválasztási törvényről Írott cik­

kemben oly erősen hangsúlyoztam hogy a separa 10 
eszméje Franciaország hatarán túl is hoditm >°g, íme 
beigazolást nyert Genfben, a hol ezen ev junms 30-an 
a nép 7656 szavazattal 6822 elleneben elfogadta az ál­
lam és az egyház szétválasztásáról szóló törvényt.

A szétválasztás kérdése az utóbbi hónapokban erő­
sen foglalkoztatta a kedélyeket a francia Svájcban. Neu- 
chatel kanton nyilatkozott a felől első ízben A nep- 
szavazat eredménye fényes győzelmet jelentett a nem­
zeti egyház számára, ily körülmények kozott Waadt 
kántonban mindazok, a kik szintén sürgettek a separa­
tion meggyőződhettek arról, hogy itt még nagyo ve 
reséget szenvedne a kísérlet. A tömeg, a parasztok 
hallani sem akarnak arról. Az a néhány szabad go 
dolkozó, a ki az initiativát adta, hirtelen es gyorsan 
elhallgatott. A szabad egyház tagjai belátták, hogy hiba 
volna a szabad gondolkozók tervének a támogatása s 
igy ők félreállattak. Hogy a keresztyének a szabad 
egyházból a vallásellenes szocialistákkal együtt tartot­
tak Neuchatelben a szétválasztás fölött való szavazás­
nál, valóban botrány volt. Avagy megengedhető volt-e 
az, csupán a separatio iránt való szeretemül Inthu Ke­
resztyének segítségére jöjjenek a vallás ellenségemé .

Mig Waadt és Neuchatel kantonban a szétválasz­
tás kérdése hosszú évekre elhalasztatott, addig en 
ben hirtelen megoldották azt. Junius közepén a nagy 
tanács 60 szavazattal 23 ellenében elfogadva a sepa­
ratst gyorsan a nép elé terjesztette a törvényt, a me y 
bár a mint látjuk csekély szótöbbséggel, eltogadtatott. 
Így Kálvin városában a szétválasztás befejezett tény. A 
mi azonban ennél az igen nagy fontosságú kérdésnél 
annyira meglepő, az a részvétlenség, a melyet a vá­
lasztók a szavazás iránt tanúsítottak. Mintegy 10 ezer 
választó nem vett részt a szavazásban.

A régi. hires genfi nemzeti egyház körülbelül 4U 
év óta ismételten sok támadásnak volt kitéve; most 
már a szétválasztás megtörtént, mert a törvény ellen 
való állásfoglalástól, a melyről a separatio ellenségei 
már másnap a szavazás után sokat beszéltek, nem le­
het sokat várni. Egyébb iránt ez a törvény egyáltalá­
ban nem hasonlítható össze a francia törvénynyel, a 
mely a vallásellenes, sőt sok tekintetben inquisitor! jel­
leggel bir. A genfi szétválasztási törvény, a mely csak 
1909. január 1-én lép életbe, a lelkészeknek tekinté­
lyes nyugdijat biztosit, megengedi a templomok és lel­
készlakok használatát, az egésznek a szelleme határo­
zottan liberális és jóakaratu.

A mi a törvényt győzelemre segítette, nem más 
mint a katholikusoknak tömeges leszavazása a separa­
tio érdekében. Semmi sem tüntetheti fel feketébb szín­
ben a nemzetközi klerikálizmust mint a szétválasztási 
törvénynyel szemben tanúsított magaviseleté, mig Fran-'
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ciaországban Isten elleni bűnnek tartották a separatiot 
addig Genfben kézzel-lábbal dolgoztak a klerikálisok 
annak az érdekében. Mindenesetre mi, a kik figyelem­
mel kisérjük az ultramontánok tizeiméit megszoktuk, 
hogv nálok ne keressünk jellemet.

A katholikus egyház az 1873 iki kultuszharc 
idején minden állami segélyből kizáratott és az úgy 
nevezett katholikus nemzeti egyház által pótoltatot., a 
melynek alapításán Loyson expater tevékeny részt vett. 
Ezen katholikus nemzeti egyháznak a mely ma mar 
csak tengődik, főisteni tisztelet helyéül a Szűz Maria 
templomot adták át, ezt a római katolikusok nem tud­
ták elfelejteni. És a mennyiben a savoyardok es a 
franciák állandó bevándorlása által a kik a benszulott 
genfi elemet lassanként számra nézve fölül muljaK 
a katholikusok mindegyre szaporodtak s így jogaikban 
sértve érezték magokat. Ezen kívül meg több körül­
mény hozzá járult a szétválasztáshoz. A sociahstak 
mellette foglaltak állást, a két nagy part a radikálisok 
és a demokraták megoszlottak a szabad egyház tagjai 
a seporatio mellett voltak. Es végre a csekély többségét 
a mely a szétválasztás ügyét győzelemre juttatta, támo­
gatta még a nemzeti egyház 17 lelkésze, a kik hatá­
rozottan a separátió mellett nyi atkoztak. Nemes szel­
lemben szerkesztett nyilatkozatukban a többek kozott a 
következőt mondják : A Jézus Krisztusba mint egyha­
zunk alapitója és fejébe vetett hitünknél fogva erős a 
bizodalmunk arra nézve hogy egy keresztyen egy 
a mily főképpen a miénk, semmitől sem fejhet lm az 
a kötelék a mely őt az államhoz fűzte, féloldalik. Miért 
ne lehetne a kultusz költségvetésben való részvétéi 
nélkül is protestáns, nemzeti és mindenkire nezve hozza 
férhető, a kik óhajtanak tagjai lenni ? Sót meg tovább 
megyünk. Azt állítjuk, hogy a mi egyhazunk a szetva 
lasztás után nem csak a megkezdett munkát fogja to­
vább folytatni, hanem újabb előhaladást tesz es szeles 
körű tevékenységet fejt kt. Egy egyház a mely mind­
azok önkéntes jóakaratára támaszkodik, a kik isién
országáért akarnak dolgozni szilárd meggyőződések e
áldozatkész ragaszkodás szülőhelye lesz, a mely az 
eaész országnak csak javára válik.

8 A szavazás után egy nappal a „Journal de Ge- 
néve" a mely a régi genfi szellemet képviseli s a 
szétválasztás ellen küzdött, a többek kozott i^ - 
Ma a midőn a törvény a többség áltál elfogadtatott,
az’a kötelességünk hogy a népakarat előtt
junk s mindent megtegyunk hogy azok a kov®^ez 
nvek a melyektől leltünk, be ne alljanak. Elég volt 
Jár az egyházpolitikai heccelödésből. A. mennyiben a 
gmli népg?öbbsPége az egyházat az fámtól elakarta 
választani, úgy mindnyájan a törvény ehenm es hivei 
arra törekedjünk, hogy olyan liberális, toeimes es egy 
séges protestáns egyház álljon elő mint a mostani 
lehetőleg hozzá hasonló.

Veress István.

szakértőket a nagy munka sajtó ala rendezesevel es 
szerkesztésével. A mü két nagy kötetre van szabva^
Az I. kötet meg is jelent Londonban nagy b r. 4UU 
lapon 1903-ban cime „Históriai Catalogue of the prin­
ted editions of Holy Scripture in the library of the Br. 
aud For. Bible Society.“ Erős kék bőrkötésű aranyo­
zott vágással. Ara a két kötetnek 31 es fel shilling.

A világ legnagyobb biblia-könyvtára a Tarsasag 
palotájában található. Legújabban szerezték meg a Vi­
zsoly! magyar biblia eredeti kiadását is. A bibliák ott
nyelv szerint vannak beosztva és pedig e8®s^ v^y 
reszbibliák kiadásaik korrendje szerint ; ígyr a Ráfor­
dítások története is szemlélhető. De zarjelkozt felsoro 
vák az ott nem található kiadások is, hogy minden 
nemzet a maga bibüájának időszermti megjelenéseit
tudhassa, k megjelent) kötet az angol nyelvűi bib­
liáknak van szentelve. Ez magába öleli az angol biblia 
1410 külön kiadását. A magyar biblia kiadasa szazat 
halad ; tekintve népünk számát, méltán megállja fajunk 
a tízszer nagyobb angol fajjal a tisztelethelyet.

Minden kiadás könyvészetileg szabatosan, meg a 
mérete is, körül Írva adatik, úgy hogy k’ki a kez^,bei(j
levő bibliát, az utókor is, felismerheti. A biblia elete
lüktet itt századok gyűrűjén át. A Puntan korSJ ' ^ 
emelkedésével 1690. óta az Apokrifus könyvek met 
lőztettek. Még 1615-ben Abbot érsek egy évi börtön 
büntetéssel kívánta sújtani a bibliáknak apoknfusok
nélkül való árulását. A kiadások történelmi megvda-
gitás keretében tartvák, mely mod áltál a biblia k 
dásainak története felvonul a szem ele.

A világ, kivált Európa nemzetei, méltó es nagy 
érdeklődéssel várják a II. kötet megjeleneset mely 
nemsokára megtörténik. Ez hozza a vi g gy ^
vén kiadott bibliák rengeteg halmazat betűrendes lelősz
lássál A magyar bibliafordítások a tatroszi bibliától 
Sve (15. slázad) a legújabban átnézett magyar új­
szövetség kiadásáig évrendileg jönnek ele, itt szem 
lehető az angol biblia Társaság áldott és nagy szabasu 
működése hazánkban. Darlow szerkesztette e reszt s 
az én magyar és német e tárgyú munkám szolgait 
alapul s van idézve mint forrás. Kétszer kulde hoz 
2 a kefelevonatokat, bővítés és javításra nemcsak 
felkéri-in engemet, hanem pótlásra és beigtotasra he ye 
adva Örömmel tettem eleget e felhívásnak.

"Most mar a világirodalom előtt r®Jzleteklgl^“bb 
ve leend a magyar biblia egész eletfolyasa s ~ legszeb 
hr/onvsáa arra hogy az annyit szenvedett magyar ki- 
iS Smitus egyház, megtette szent kötelességet az 
SnSjéTánt, fényesen megcáfolva nemzetünk es fa- 

junk alaptalan rágalmazóit.

Bikszád, 1907. aug. 11-
Balogh Ferenc?

hittanár.

irodalom. KÜLÖNFÉLÉK.

a «ÄSÄ SS hcU iÄfÄÄg 
S4iÄ£Ä.%.-.-es SKÄ.«...-
két tudós és lelkiismeretes w^jai
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kesztését és ez utón is köszönetét mond nt. 
Rózsa Sándor egyházkerületi pénztárnok, dr. 
Barcsa János koll. tanár urnák, kik távollétében 
a lapvezetés nehéz és felelősségteljes munkáját 
végezték. De köszönet illeti azokat a munkatár­
sakat is, a kik az interregnum idején a két szer­
kesztőtársat támogatták és a kik a D. Prot. Lap­
nak állandó munkatársai és a szerkesztőnek 
jobb kezei. Még egyet. A szerkesztőhöz inézett 
különféle személyes, hivatalos és másféle leve­
lek a 4 hét alatt egész halomra gyűltek. Azok 
a melyek sürgősek voltak elintéztettek, a melyek 
várhatnak, várnak, de minden kérdést tevő és 
levelező meg lehet róla győződve, hogy levele 
válasz és elintézés nélkül nem marad.

— Kérelem. A D. Prot. Lap előfizetői a 
második félév elején oly tömegesen jelentkeztek, 
hogy némely szám egészen elfogyott. így a f. év 
július 29-diki, 25. szám és az aug. 6-diki, 27- 
diki szám. Felkérjük azokat, a kik e számokat 
nélkülözhetik, hogy azt a rendes áron, melyet 
megtérítünk a lapnak visszabocsátani és nekünk 
vissza küldeni szíveskedjenek. A kiadó hivatal.

— Értesítés a losonci iparos tanonc otthonról.
A losonci ref. egyház az iparostanoncok gondozását 
felkarolván. Rakottvay György zománcozó gyárával kap­
csolatban egy tanonc otthont állított fel. Felvétetnek 
ebbe rét', vailásu 12 évet betöltött egészségesen fejlő­
dött fin gyermekek 16 éves korig, akik hajlamaik szerint 
lakatos, bádogos, vasesztergályos, asztalos zománcozó 
és zománcfestő iparban nyernek kiképeztetést, a gyárban 
alkalmazott mesterek oldala mellett. A növendékek teljes 
ellátásáról a losonci ref. egyház gondoskodik. A felvé­
telhez szükséges ruházat : (rendes és) munkás felső ruha 
4 drb. színes alsóruha mindenből. 1 cipő vagy csizma. 
Az otthon vezetése lelkész felügyelete alatt áll. A fel­
vételre akár személyesen, akár Írásban Sörös Béla 
losonci ref. lelkésznél kell jelentkezni. A jelentkezéshez 
születési bizonyítvány és letkészi ajánló levél szükséges.

— Az országos lelkész egyesület. A végrehajtó 
bizottság előde nt. Mór vay Ferenc esperes több Ízben 
felhívta a lelkészeket, hogy a szeptemberi gyűlésre je- 
lenkezzenek. A jelentkezések meg is történtek és azok 
alapján megállapíthatjuk, hogy az alakuló gyűlés népe­
sebb lesz mint akármelyik kerületi gyűlés vagy akár a 
zsinat is. Johatást tett az az örvendetes híradás is, 
hogy a gyűlésre a kormány a szokásos fél jegy kedvez­
ményt megadta. Most már nincs semmi akadálya annak 
hogy lehetőleg mindenki eljöjjön. Legalább azoktól az 
egyházmegyéktől, a melyek nem foglaltak elvi állást az 
országos lelkész egyesület ellen. De még azokban sincs 
megkötve a lelkész, ha részt akar az első alaku­
lásban venni, a melynél érdekesebb gyűlésünk a szat­
mári zsinat óta nem volt. Szervezkedni akarnak a lel­
készek is. Jól teszik s ezt a törekvést mindnyájunknak 
elő kell mozdítani. Egyházunk létérdeke kívánja ezt. 
Fel azért lelkészek Budapestre.

Kérdés az olvasókhoz. Egyh. ker.-i. tanitókép- 
viselőnek választható-e Sinka Lajos nyugdíjas tanító ? 
Ismeretes dolog előttünk hogy az I. t. c. 61 §. e, pontja 
alapjan négy egyházkerületi tanitóképviselőt kell vá­
lasztanunk. Ezek egyikére legérdemesebb volna Sinka

Lajos most már nyugdíjas tanító. Ámde itt felmerül 
az a kérdés, hogy nyugdíjas egyén képviselheti-e a 
tanítóságot? Szerintem képviselheti egész nyugodtan, 
ügy hogy szerintem ez vita tárgyát se képezné. Ámde 
dr. Baltazár esperes egy cikkében azt Írja, hogy Sinka 
nem választható, mert nyugdíjas. így a dr. Baltazár 
épen zsinati tag kijelentése folytán a Sinka választható­
sága vitás lett. Szerintem, habár nyugdíjas is, de mé­
gis csak tanügyi ember ő most is, igy egész joggal 
képviselheti a tanítóságot. Nem tudom hogy dr. B. D. 
mire alapítja aggályát ? Az említett törvény §-ában 
nincs megmondva, hogy azok a tanítói, képviselői csak 
a tényleg működő tanítók közül választhatók : igy miért 
ne választhatnánk egy nyugdíjas egyént épen meg Sinka 
Lajost, ki mint minta felekezeti tanító, bizonyára holta 
napjáig lelkes bajnoka lesz a ref. tanügynek. Sőt épen 
ez lesz egyik szép elismerése az ő munkásságának. A 
munkás pedig méltó az ő jutalmára. Szóljanak hozzá 
mások is, tisztázzuk ezt a kérdést. Az én nézetem a 
fentiekben foglaltatik. Nem tudom mások hogyan gon­
dolkoznak. Most döntsük el e kérdést választás előtt. 
A dr. B. D. által ajánlott többi jelölteket én is igen 
érdemeseknek tartom. Öry Tamás lázári lelkész.

— Az egyetemes adóalap végrehajtó 
bizottság, melybe az egyes egyházkerületek az 
19U7. április konvent 92. jk. számának í) pontja 
értelmében 2—2 rendes és 1—1 póttagot vá­
lasztottak f. é. szeptember hó 10-én (tiz) d. e. 
10 órakor tartja alakuló gyűlését a konventi el­
nökség elnöklete alatt Budapesten a Lónyay-ut- 
cai gymnázium dísztermében.

— Uj Mária jelenés. Nincs olyan vár­
megyéje a „Regnum Marianumnak, “ a melyet 
úgy szeretne Mária, mint a mi Szabolcs várme­
gyénk. Még alighogy kiégette a leveleki fatuskó- 
ból összes cassájával a bátori vagy káliói szol­
gai) íróság s már uj helyen boldogítja „meg 
nem érdemelt“ nagykegyelmü megjelenésével a 
környék faluinak zarándok seregét. Vagy talán 
elmondhatjuk: A leveleki szűz Papra tette át 
szállását ! Egy félszemü (az is pápaszemes) ró- 
zsafüzéres öreg gör. kát. asszony, Pásztor Ist­
vánná papi lakos addig esekedett olvasója mor- 
zsolgatásával a Mária után, mig egyszer csak 
megszokott falszögletében rozzant falának pe­
nész és hasadás foltjain kialakultak káprázó fél 
szeme előtt ideálja vonalai, s ma már ,nekünk 
is szívesen elmutogatja a fal vonalain, hogy ez 
itt a szűz anya, ez itt a Jézuska, ez meg felet­
tük a Szentháromság. S ha nem látjuk mind­
járt. addig unszol bennünket, hogy soká oda 
kell nézni, erősen rá kell gondolni, hogy az oda 
minden percen érkező csapatok közt akad egy­
két hivő, a ki belelovallja magát még a korona 
látásába is. Ha aztán az olyannak Máriát muta­
tunk, a hosszas merő nézés és egy kis képze­
lődés kívánása mellett a bodros felegeken, a 
ráncos fakérgeken, a levelek közt átszürödött 
nap és árny foltotokon : kész a hívők részéről



,tk«

ISO

1907. Augusztus 24. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

a bírálat : „Az csak a tisztának jelenik meg !“
És zudul és vonul a tömérdek népáradat 

mint a dánosi csárdához Papon végig, mig 
vissza nem viszik a kiábrándulók józan Ítéletü­
ket megint a spórákba ! Pap 1907. jul. 29. 
Hagy másy Ferenc lelkész.

— Keresztyén szövetségek konferenciája. A ma­
gyarországi belmissziói munkások egyesülete, az ev. 
keresztyén szövetségesek e hó 18 és 19-én Pécsen kon­
ferenciát tartottak. Az ország különböző helyeiről, min­
tegy száz képviselő érkezett ez alkalommal Pécsre, kikel 
a rendezők szives előzékenységgel szállásoltak el. A 
konferencia Vasárnap d. e. 10 órakor Istentisztelettel 
kezdődött, melyen Csűrös István bpesti vallástanár pré­
dikált. Délután 3 órakor ugyancsak a templomban kez­
dődött meg a konferencia, mely elnökének dr. Szabó 
Aladár bpesti ref. lelkészt, jegyzőjének Kádár Géza zi­
lahi ref. lelkészt választotta meg. Az első ülés előadója 
dr. Szabó Aladár volt aki „Isten fiának az emberi lel­
kében való munkájáról“ tartott, mély tanulmányozáson 
élő hiten s nemes lelkesedésen épülő előadást. A szö­
vetségesek az ö beszédét nemcsak hogy meghallgatták, 
de hozzászólásaikkal uj gondolatokat és adatokat kap­
csoltak a hallottakhoz, s épen ez által a sablonos elő­
adások keretéből a szövetségesek konferenciája mago­
sán kiemelkedik ; a hallottak igazán tanulságára, épí­
tésére szolgáltak mindeneknek. Másnap a folytatólagos 
ülésén Biberauer Richard, a „Bethesda" diakonssa kór­
ház lelkésze „a szövetségesek neveléséről“ olvasott tel, 
rámutatva azon eszközökre, melyekkel a Megváltó 
szerinti élet folytatásában egyik ember a másikra nevelői 
halast gyakorolhat.

Az ö előadása is gazdazdag és áldásos eszmecserére 
adott alkalmat, hogy elismerést érdemelt ki Nyári Pál 
pécsi ref. lelkész, ki páratlan buzgósággal s szívesség­
gel rendezte a konferenciát. A két gyűlés közötti esten 
szeretetvendégség volt, melyen dr. Kecskeméthy István 
kolozsvári theol. tanár és Varga Gyuláné (nagy Szász 
Karoly püspökünk élő hitü, költői lelkű leánya) faltol­
tak előadást. Végül a szövetségesek a pécsi orsz ki­
állítást is megtekintették. Íme ezekben számolunk be a 
konterenciaroi. Nagy és nemes cél hozta össze a szö­
vetségeseket : lelrazni az alvó lelkeket s a vallásossá­
got melyebbé, életté tenni ! Visszatérni az evangéhomi 
alapra ! A konferencia áldott szép sikere az idők jelei; 
am a Isten, hogy Isten országa érdekében, a magy ar 
Bion építésében haladjanak erörő-erőre, nyeresegro - 
nyereségre!

— Választások. A vasmegyeri (Felsö-Szabolcs) 
ref. egyház Melko István ladmóci lelkészt választotta 
lelkipásztorává. — A szászfái (Abauj) egyház Julius ho 
14-en Frenczel Bertalan tarczavajkóczi lelkészt meghí­
vás utján lelkészévé választotta. A gömöri egyház­
megyeben Réz László rozsnyói lelkész egyházmegyei 
aljegyzővé, Diószeghy Dezső világi tanácsbiróva válasz­
tatott. — Az erdélyi egyházkerületben Elek Lajos az 
ig. tanácsi h. titkárságból rendes lelkésznek hivatott 
meg Kolozsborsara ; Jani Lajos Kezdimárton a varó 
Gogánváraljára : Kelemen ^yozó^ Kezdimarkosialvaról 
Torockószentgyörgyre ment s előbbi ^ helyet, Demes Ft 
ronc foglalta el. Benedek Pál Kukullo-bzeplakról Szász- 
danyánba, Kovács Károly Buzásbocsardrol Szászsebesbe 
ment at rendes papnak, Rend s leikeszekke választattak 
a következő segedlelkészek: Regem István Ketcsdre, 
Szotyori Lajos Vistába, Halász András Magyargyero-

vásárhelyre, Rácz Lajos Kőrösfőre, Máthé Sándort Ör-
dögkereszturra. .

— Zarándoklat Mária-Cellbe. Az idén van a híres 
mária-celli bucsujáró hely keletkézésének 750-iki év­
fordulója. E nevezetes alkalomból a budapesti Ferenc- 
rendiek templomából szeptember 8-án zarándoklat in ­
dul Mária-Celbe. A zarándoklatot egy ferencrendi atya 
és egy kegyesrendi áldozó-pap fogja vezetni. Foly tehát 
a népámitás.

— A pécsi kath. nagygyűlés sorrendje. Közöljük 
hogy mit csinálnak Pécsett a róm. katholikusok. Aug.
25- én, vasárnap délután a magyarok és németek szá­
mára lesz két nyilvános gyűlés. Délután 4 órakor eucha­
risztikus körmenet. Este hat órakor megnyitó diszülés.
26- án, hétfő reggeltől délután öt óráig lesznek a külön­
féle kongresszusok és közgyűlések, úgy mint: a keresz- 
tény-szociálisták legényegyletek szövetkezetek és eusha- 
risztikusok kongresszusa, a Szent László-Társulat, az 
Iskolatestvérek Segítő Egyesület, stb. közgyűlése, vala­
mint a közművelődési, hitbuzgalmi-charitativ és szociális 
szakosztály működése. Este van az első nyilvános ren­
des ülés. 27-én kedden délelőtt 10 órakor a második, 
délután 5 órakor a harmadik nyilvános ülés. A har­
madik nyilvános ülést megelőzi a zárt ülés. A záró­
ülés után ünnepélyes hálaadás a székesegyházban. A 
katholikus nagygyűlést térünnepség zárja be.

— A pápa a magyar állam ellen. Párvy Sándor 
szepesi püspök egyházmegyéjében a pánszláv papságot 
megrendszabályozta A pánszláv érzelmű papsag most 
a püspök ellen panaszt terjeszt a papa ele. Panaszuk­
ban hivatkoznak XIII. Leó és X. Pius pápák körleve­
leire, melyek szerint valláson kívül eső, politikai kér­
désekben szabad kezet engednek a papságnak. Parvy 
püspök ennek ellenére a papokat eltiltja a mandátum 
válásától. A papság bizton reméli, hogy a papa a pán­
szláv papságnak igazat fog adni, ami bizony hihető, e 
reánk magyarokra nézve felettébb szomorú dolog. Hi­
ába, a róm. katholikusokat Rómából dirigálják.

— A -Vasárnapi Újság6- augusztus 2o-iki sza­
mának képei a közelmúlt napok nevezetesebb esemé­
nyeire vonatkoznak : az egri dalünnepre es Dobó Ist­
ván szobrának leleplezésére, a király születése napján 
a Vérmezőn tartott csapatszemlére, a balatonfoldvari 
búcsúra stb. Szépirodalmi olvasmányok Vargha Gyű a 
és Sajó Sándor verse, Mikszáth Kálmán es Pdar Gyula 
regénye. Nagy Endre elbeszélése s W harton Edith an­
golból fordított regénye. Egyéb közlemények : Horvath 
Janka visszaemlékezése a szabadságharc idejere, Neog- 
rády Antal egy eredeti rajza, Joachim József es Borg­
hese herceg arcz képe, kép az angol király íscha lá­
togatásáról, képek a Szent István-napi kormenetrol, 
tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok : Hodalom 
és művészet, Közintézetek s egyletek, sakkjatek, Kép 
talány, Egyveleg stb. „Vasárnapi Újság“ előfizetési ara 
negyedévre négy korona, a „Világkrónika“-va együtt 
négy korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi 
Újság“ kiadóhivatalában Budapest IV. Egyetem-utca 4 
szám. Ugyanitt megrendelhető a „Kepes-Neplap 
legolcsóbb újság a magyar nép szamara, félévre két
horona 40 fillér. ATí, .

— Egy alapitó özvegyének a halala. Neh. Kovács 
Dániel könyvtárából 417 drb. értékes könyv jutott veje 
Muhi Elek volt pettyéni lelkész ur utján a nagykonyv- 
íárnak még a 80-as években. Most halt meg az alapit» 
özvegye egy derék magyar ref. leikészi és un családnak 
matrónája, unokáinak felnevelője páratlan hitu es szór-
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galmu asszony kit az ő hite sok nehéz próbákon meg­
tartott Legyen emléke áldott s elhunytáról álljon itt 
e gyász levél: Alantirottak úgy a maguk, mintáz összes 
rokonság neveben is, mélyen megszomorodott szívvel 
tudatják, a fáradhatatlan munkás nő, legjobb nagyanya 
dédanya és anyósnak néh. forgolanyi Kovács Daniel 
volt tanár özvegyének szül. Somtü Annónak élete 9o-ik 
évében folvó évi jul. 31-én végelgyengülés következtében 
történt gyászos elhunytál. A boldogult hült tetemei 
folvó évi aug. hó 2-án d. u. 4 órakor fognak a Ma- 
tvaskiraly-utea 32. sz. alatti háztól az ev. ref. egyház 
szertartásai szerint a Mátyáskirály-utcai temetőben orok 
nvugzlomra tétetni. Szatmárnémeti, 1907. aug. 1. Áldás 
és béke lengjen porai felett! — Elhunyt továbbá f. ho 
elején sasvári Örvényi Ottóné szül. ostrohancsi es felso- 
merai Horváth Hona úrnő a megboldogult férje, dr. Orve- 
nyi Béla fia, dr. Örvényi Sasvári Ottó, Örvényi Béláné 
Ilona menye. Edith és Béla gyászolnak. Áldás és béke
poraira

Tartalom-jegyzék : Nemzeti ünnep. Jánosi Zoltán. — István király 
napja. Dr. Ferenczy Gyula. — Kivonat. Erdélyi Imre. Az 
országos Református Nyugdíj és özvegy árva gyámmtezet. 
Ammvmus Transvlvanicus. - Tanügy: A mezőtúri rét. ogym- 
názium értesítője az 1906—7. évről. L. S. — Lelkészbeiktatás, 
ß .— Toronvgömbtétel fiszabecsen. G. Szabó Mihály. Kül­
lőid : Az állam és egyház szétválasztása Genfben. Veres István. 
— Irodalom. — Különfélék.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. Fbreyczy Gyula.

Pályázat.

tanári képesítettsége van, rendkívüli tanárrá az, 
a kinek jogtudományi doktori oklevele van, azon­
ban azzal a kötelezettséggel, hogy az egyetemi 
magántanári képesítést 3 év alatt megszerzi, 
mely esetben a következő hó első napjától ren­
des tanárrá lép elő.

A megválasztott (rendes vagy rendkívüli) ta­
nár jogosított és kötelezett tagja az orsz. tanári 
nyugdíjintézetnek. Tanári állását 1907. évi ok­
tóber 1-én kell elfoglalnia. Ha rendes tanár vá­
lasztató meg, 1908. szept. 10-én köteles szék­
foglaló beszédet tartani ; a rendkívüli tanár a 
rendes tanárrá történt előlépését követő szept. 
10-én tart székfoglalót.

A tiszáninneni ref. egyházkerület közgyűlé­
séhez címzett pályázati kérvények keresztlevéllel, 
— melyből kitűnjék, hogy az illető ref. vallásu, 
életrajzi vázlattal, a védkötelezettség lerovását, a 
képesítést, az eddig alkalmazást igazoló okmá­
nyokkal, esetleg az irodalmi működést feltüntető 
kimutatással felszerelve, 1907. szept. 15-ig adan­
dók be a sárospataki főiskola akadémiai igazga­
tóságához. A tanszéket az 1907. évi őszi egy­
házkerületi közgyűlés (szept. 24.) fogja válasz­
tás utján betölteni.

A főiskolai igazgatóság.

A sárospataki ref. főiskola akad. igazgató­
sága pályázatot hirdet egy jogakadémiai tan­
székre, melynek tárgyai: 1., a magyar magán­
jog. 2., az osztrák jog és 3. a bányajog. Heti 
óraszám : 10.

Rendes tanári javadalom : 3400 kor. évi 
törzsí'izetés, 600 kor. lakásdij, öt ötödéves kor­
pótlék és pedig az első öt évi szolgálat után 
200, a második, harmadik és negyedik öt évi 
szolgálat után további 400—400, az ötödik öt 
évi szolgálat után további 600, összesen 2000 
korona, végül az évente befolyó vizsga dijak 
i/a-da. A más tanintézeteknél rendes tanári mi­
nőségben eltöltött évek a szolgálati időbe beszá­
míttatnak. Ha rendkívüli tanár választató meg- 
ennek fizetése 2600 kor. 600 kor. lakásdij, va­
lamint a rendes tanárokra nézve megállapított 
korpótlék és vizsgadij. A rendkívüli tanárnak 
akadémiánkon eltöltött évei a szolgálati időbe 
beszámíttatnak. Megjegyeztetik, hogy addig is, 
mig a jogtanári fizetések az állam által kiegé­
szíttetnek, a löiskolai elöljáróság évi 400 kor. 
drágasági pótlékot szavazott meg úgy a rendes, 
mint a rendkívüli tanárok részére.

Rendes tanárrá választható az, akinek a 
tanszék valamelyik főtárgyából egyetemi magán-

Nevelő kerestetik.
Gymnásiuini negyedik osztályba járó fiam 

mellé egy végzett theologust keresek nevelőül, 
ki egyházközségünkben segédlelkészi szolgála­
tokat is teljesíthet. Az esetleg ajánlkozókkal 
előnyös föltételeimet levélben közlöm.

Gálospetri, (Biharm.) up. Érmihályfalva.

Fráter István
földbirtokos.

Pályázati hirdetések.
Az alsó és felső józsai egyházközség alkal­

mazni óhajt f. évi szept. 1-én kezdve 1—1 segédlel- 
késztanitót, tanítói oklevéllel ; fizetése lakáson, 
1 öl tűzifán kívül Felsőjózsán a tanításért 
1000 k. az állam által kiegészítve ; a segéd­
lelkészségért 800 k., a lelkész által fizetve ; al- 
sójózsán a tanításért az egyháztól 600 k. az ál­
lamtól kiegészítve 1000 koronára, a segédlelkész­
ségért 600 kor.

Ha tanítói oklevéllel rendelkező segédlel­
kész nem találkozik, akkor egy-egy fitanitói ál-
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lásra hirdettetik a pályázat, javadalma a laká- 
cnn és egv öl tűzifán kívül állami kiegészítés-
se! 1000-1000 korona.

Uuy a s. lelkésztanitói, mint csupán ta­
nítói állásra a pályázati kérvények kellően fel­
szerelve augusztus 30-ig Felsöjózsára (posta- 
állomás) a lelkész! hivatal címére küldendők.

A jóssal ref. lelkéssi hivatal.

Pályázat.
Segédlelkész kerestetik azonnali belépésre; 

Üzetése leend 500 korona évnegyedes részle­
tekben, teljes ellátás a mosáson és ágyneműn 
kívül, kilátása lehet hogy javára lemondás tör­
ténik. Levélben bővebben lehet értekezni. Patóh 
Károly ref. lelkész. Körösszegapáti. u. p. Sza­
kái, Bihar m.)

7 ó. 46 p. t. v. sz. sz. Püspökladányról-
10 ó. 04 p. m. v. Püspökladányról.
12 ó 04 p. gy. v. Budapest—Püspökladányról.
2 ó. 51 p. t. v. sz. sz. Püspökladányról.
3 ó. 20 p. sz. v. Budapest-PüspökladányroL
6 ó. 48 p. éjjel gy. v. Budapest—Püspökladányról.
9 ó. 50 p. éjjel m. v. Püspökladányról.

1 ó. 54 p. éjjel t. v. sz. sz. (M- sziget) Királyházáról.
6 ó. 48 p. sz. v. Szatmárrol.
8 ó 47 n. év. v. Szatmárrol. .
11 ó 40 D sz v. Kőrösmező—Máramarosszigetről.
4 ó. 21 p gy. v. Kőrösmező—Máramarosszigetről.
6 ó. 43 p. éjjel sz. v. Szatmárrol.
10 ó. 16 p. éjjel sz. v. Kőrösmezőről.

6 ó. 33 p. m. v. Ujfehértóról.
8 ö. 04 p. sz. v. Szerencsről.
11 ó. 35 p. sz. v. Miskolcról.
3 ó. 24 p. sz. v. Szerencsről-
6 ó. 33 p. éjjel m. v. Hajduhadházrol.
8 ó. 19 p. éjjel sz. v. Miskolcról.
10 ó 2 p. éjjel sz. v. Szerencsről.
10 ó. 40 p. sz. v. Tiszalökről.
11 ó. 26 p. m. v. Hajdúnánásról.
1 ó 56 p. m. v. Hajdúböszörményből. - 
3 ó. 37 p. m. v. Tiszalökről.
6 ó 30 p. éjjel sz. v. Tiszalökről.
10 ó. 12 p. éjjel m. v. Hajdúnánásról.
7 ó. 54 p. v. v. Tiszafüredről.
5 ó. 31 p, v. v. Füzesabonyból.
10 ó. 22 p. éjjel y. v. Füzesabonyból.

7 ó. 15 p. v. v. Nagyiéta—Vértesről.
9 ó. 05 p. éjjel v.^'Nagyiéta—Vértesről. Ünnep és vasárnap, má­

jus 19. szept. 15-ig.

A vonatok indulása Debrecenből:
2 óra 19 perckor éjjel sz. v. Püspökladány (Budapest) fele. 

] óra ÄorliÄSy^apest felé.

o 4i perckor t. v. sz. v. Püspökladány fele.
4 óra 40 arckor gy. v. Püspökladány—Budapest fele.
8 óra 29 perckor éjjel sz. v. Püspökladány fele.
10 óra 35 perckor sz. v. Budapest fele.

2 ó 41 p. éjjel sz. v. Kőrösmező felé.
5 ó 10 p- éjjel sz. v. S^atmár fele.
9 ó 21 p. t v. sz. sz. Királyháza felé
ío ó 19 p. gy- v. M.-Sziget (Kőrösmező) felé.
3“ó. 54 p. sz. v. Körösmező fele
10Óó4 552Ppééjjelgt.' V.' sSzZas^Vályháza (M.-sziget) felé.

5 ó. 15 p. éjjel sz. v. Szerencs felé. 
ä a. 51 n. sz. v. Miskolc tele.
12 ó. 24 p. sz. V. Nyíregyháza—Szerencs fele.
2 ó. 20 p. m. v. Hajduhadház felé.
4 ó! 25 p. sz. v. Miskolcz felé.
7 ó. 22 p. éjjel sz. v. Szerencs fele.

8 ó 28 p. éjjel m. v. Tiszalök felé.
5 ó' 9 p. m. v. Hajdúnánás tele.
11 ó. 11 p. m. v. Hajdúböszörmény fele.
12 ó. 12 p. m. V.- Tiszalök felé.
4 ó. 36 p- sz. v. Tiszalök felé
7 ó. éjjel m. v. Hajdúnánás te.é.

4 ó. 36 p. éjjel v, v. Füzesabony fele.
40 ó. 50 p. v. v. Füzesabony fele.
1 ó. 56 p. v. v. Tiszafüred felé.
9 ó. 35 p. v. v. Nagyleta—Vertes fele.
4 ó. 51 p. v. v. Nagyiéta—Vértes iele.

A vonatok érkezése Debreczenbe
2 ó. 18 p. éjjel sz. v. Budapestről.
5 ó. 03 p. éjjel sz. v. Püspokladanyrol.

Király balzsam “ti!
^ % Legújabb gyógyszer. % %

Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 
mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Kira y- 
Main készítményem mint házi szer szükséges, ho^ min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kul 

süleg kitűnő hasznos szer.

Belsőleg E5S8SS BtrM
fájdalomcsillapító. . _ „

»-■ tekintélyes orvosok ajánljak kosz- KulSOleg vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél fog és fejfájásnál pár perc alat hat.
SÄsztiWszer még szájvízhez cseppentve rossz
wiet ,* -«

s st Hajdúsági pedrőt!!
mely lcgjobbSbajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors es biztos

Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6
65 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
Aranv egyszarvú“ gyógyszertára a holmindnn bel-és

külföldi gyógyszerkülönlegességek erddeti árakban sze-----
------------- — hetők be. -------------------------------------------
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Hajdnmegyel Népbank
mint szövetkezet.

Hetedik évtársulatát 1907. január elsején nyitja meg 
melybe tagok már most is és az év folyamán bár­
mikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid három évi fenálí 
lása alatt 2400-ra emelkedett, a kik 13,000 törzs­
betétre több mint 580,000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 1.700,000 
korona tőkének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetótek eddig megállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Kölcsönöket a negyedik évtársulatra már most adunk.
Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 

visszafizethető, melyben a kamat is ben-
foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg 9/io ere­

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések a negyedik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 26. szám, 
főtözsde épületében eszközölhetők.

»42 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

Orgona - Harmoniumok.
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.
Hső magyar — villamos erőre herendezett — hangszergyár.

PONTOS ES 
LEGJOBB O R A K

5 évi jótállás mellett! 5

1907. Augusztus 24.

Stowasser J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

________________________ művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.
Továbbá ajánlja saját gvárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségü összes boros-, vonós- és fúvó-hangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.
Hangfokozó-gerenda
mely által bármely hegedű, gor­
donka beillesztése után sokkal 
jobb, erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmánya (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bénnentve

küldetik.

— Kivitel Mtan és Kicsinyben.

Egyházi szentetlények
urvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák 
medenezék és borkancsók a s b

arany és ezüst ékszerek
MT evőeszközök, chin aezüst-dísztárgy

részletfizetesre is !
Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot iorditok !

Árjegyzék 2000 képpel ingyen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
niiiórás és ékszerész BUDAPESTEN YI1. Erzsébet-körut 29 sz.

Az er. ref. egyházak szállítója,
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HEGEDŰS és SÁNDOR
prot. irodalmi könyvkiadóhivatalában Debreczenben 2 kor. havi rszl etfizetésre megrendelhető:

A legelső magyar protestáns egyháztörténet. (Képes díszmunka.)
Most jelent meg:

Farkas József, Kovács Sándor és Pokol? József közreműködésével

Szerkesztette : ZSILINSZKY MIHÁLY.
Könyvtári félbőrkötésben 19 k. Közel háromszáz szövegképpel, tizenkét melléklettel és számos kéz­

irathasonmással.
Csodálatraméltó, nemes küzdelem történe­

tének a vázolását tűzte ki feladatául ez az első 
magyar protestáns egyháztörténet, amely 
nemcsak hogy szép emléke az 1906-iki nagy 
történelmi esztendőnek, hanem kiegészítője a po­
litikai történetnek is. Sőt, mivel a protestáns 
egyház, valamint a magyar nemzet változatos, 
eseményekben gazdag, fölemelő és magasztos 
története sokszor eggyé olvad a kettős küzdelem­
ben, mivel mindkettőnek ugyanazok voltak a ve­
zérei, harcosai, vértanúi, azért sok helyen egyik 
a másik nélkül meg sem érthető. Korszakos 
jelentőségűvé avatja még ezt a munkát az a 
tény, hogy az nemcsak a magyar evangéliumi 
protestáns egyház külső fejlődésének történetét 
hanem a belső életet is felöleli, kiterjeszkedik 
az egyházi élet, az iskolaügy és-irodalmi élet 
ismertetésére is, aminek révén joggal tarthatjuk 
azt egy nevezetes történelmi korszak nuí> clö- 
déstörténetének is.

LHMts Arthur
- órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u. -----—

Egyházi készletek, keresztelő edé­

nyek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára.

A református egyliíízak szállítója.

megrendelő-lap.
Fizetendő Debrecenben.

HEGEDŰS és SÁNDORTÓL Debrecenben
megrendelem Zsilinszky, a magyarországi Protestáns egy­
ház történelme dmü müvet.

Előfizetési feltételek: Ezen mii ára 19 korona, fi­
zetendő 2 koronás egymásután következő havi részletek­
ben, szállítástól kezdődöleg, mindaddig, mig a teljes mii 
vételára törlesztve nincs. Jogosítva van a cég az esedé­
kes és le nem fizetett részleteket, a postaköltség hozzá- 
számitásával, a postai megbízás utján bevonni. A rész­
letek be nem tartása a részletfizet<‘si kedvezményt meg­
szünteti és a mii teljes vételárát esedékessé teszi. A fize­
tett részletek által még ki nem egyenlített része a kül­
deménynek a szállító cég tulajdonát képezi. Per eseten a 
debreceni kir. járásbíróság illetékes. Az üzlet elfogadása 
a cégnek fenntartatik. A fenti feltételek alapján ezennel meg­
rendelem a fentebb jelzett munkát 19 korona vételárért, 
fizetendő a megrendelés keltétől kezdődöleg 2 koronás havi 
részletekben Debrecen a Hegedűs és Sándor cég pénztáránál.
Lakhely és kelet : Sajátkezű aláírás :........... ....................-
....................................... Állás :........................ -.....

Az illeték! díjjegyzék 30 tétele értelmében bélyegmentes. Olvasható^ aláírást

Konfirmálások alkalmából
ajánljuk az

S. Szabó József által átdolgozott Révész—Szo- 
boszlay—Szabó: Konfirmátióra elő­
készítő kátét ára 30 fill.

Konfirmátiói emléklapok fekete nyomással 
1 drb. 4 fill., 100 drb. 3.60, csinos kék 
körzettel 1 drb. 5 fill. 100 drb. 4.50, dí­
szes aranyozott körzettel 1 drb. 6 fill., 
100 drb. 5.40

Konfirmátió ajándékul ajánljuk a llozgoiiyi 
J. féle gyermekimakönyvet díszes kö­
tésben 50 fill., 80 fill., 3 kor., 4 kor., és 
5 korona árakban kaphatók :

hegedűs és sámhor
prot. irodalmi könyvkereskedésében

DEBRECENBEN, Kossuth-utea 11. szám.
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Batrtai E6RY FERENGZ
---- : h a r na g ő n t ő ---- jg
Kis-Gejőcz, Ungmegye. J

A milleniumi kiállításon kitün­
tetve.

Hódmezővásárhelyen 1904-ben 
== arany oklevelet nyert. =

Ajánlja

harangöntő
=e= műhelyét. =®=

Ik.

,írtjáé .

—:^x-< -

mely a legrégibb és a
legjobb hírnevű az or- _
szágban Teljes szavatos- El 

j ság mellett szállít

harang okát
bárminő súlyban,-nem 
tetszőket feltétlenül vis- g 
szavesz, a költségeket V 
visszatéríti Árjegyzéket 

bérmentasen küld.

A agyon sok elösttie-
__ .. . . — lero irat. —

Novotny Antal
liarangöntöde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.

□IS'lSISíS

Ajánlja magát több
évi szavatolás mellett 
régi harangod újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kii 
lönösen ajánlja saját 
találmányi! uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han.

euak mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46Í kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, regi harangok ilyet 
nettel való újra szerelését és vertvas-harang allvanyoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak -- Az 18ÍM> orsz. kiállításon milleniumi na-,) 

éremmel kitüntetve.

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról.

^E11MA5í«í m.
cs. és kir. udvari szállító

Debrecen. Fő-tér, a magy. kir. postával szemben.

Áruházában levő mindennemű öltönyök, színre, minőségre és 
olcsóságra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljeiszerint 
készült férfi- fiú- és gyermekrnhák vannak raktáron.

Minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül. 

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiok-telepek.

Alapittatott 1845-ben

Ifiehroeeni ProtestánsTapl könyvnyomdája Debrecen


